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PaGouas mporpamma nucuunmunel «MuocTpanubii s3piky (Hemenkuil s3bIK) cOCTaBleHA B
COOTBETCTBHU ¢ TpebomanusMu DenepanbHEIX rocyaapcTBeHHBIX TpeGoBanuil (OI'T), yTBepIKIeHHBIX
npukazoM MHHHCTEPCTBa Hayku M BhIciiero ofpaszoeanus Poccuiickoit @enepauuu ot 20.10.2021r. Ne
951. Pabouas mnporpaMma JUCUMIUIMHBEI IIpeNHA3HA4YeHa Ui MOAMOTOBKH HAydHEIX M HAydHO-
IIe/IarOTHYEeCKUX KaJpOB B aCHMpaHType IO Hay4HOH creuwanbHOCTH 4.3.2. DUIeKTPOTEXHOJIOTHH,
3J1IEKTP0000PY/10BAHHE H 3JIEKTPOCHAD KEHNE arPONPOMBINLIEHHOr0 KOMILIEKca.

Hucturmmana «MuocTpanneiit a3p» (Hemeuxuit s3bIK) HanpasieHa Ha MOATOTOBKY K claue
KaH/IMJATCKOTO 3K3aMEHa.

Hacrosiias paboyas mporpamma JUCLMIIIHHEL COCTaBICHa B PaMKaX [IPOrpamMMbl aCTHPAHTYPhI U
YYUTBIBAET OCOOEHHOCTH OO0YYeHMS NPH HHKIIO3MBHOM OODA30BAHMM JIMI C OTPAHHYEHHBIMH
BO3MOXHOCTSIMH 3/I0POBBS K HHBAIIHIOB.

Ilpu wmsyuenun puctmmiuHbl «MHOCTpaHHBIH s3pk» (HeMeukw# s3bIK), NpH IpoBeneHWH
TEKYIIET0 KOHTPOJISL YCIIEBAEMOCTH M TPOMEXYTOYHOM aTTeCTallMi aclMpPAHTOB YHUBEPCHTET BIIPaBe
IPUMEHATh 3JIEKTPOHHOE 00ydeHHUe, TUCTAHIHOHHEIE 00Pa30BaTeIBHbIE TEXHOIOTHH.

CocraButens — 0okmop unonozuyveckux Hayx, Ooyenm % " Xanyno O. 1.
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Pabouas mporpamma IMCHHIUIMHEI obcyxieHa Ha sacemanun  kadeapsl  «ComHambHO-
TYMaHUTapHEIC JIMCLHIUIMHBL U PYCCKHHN S3BIK KAK MHOCTpaHHBIN» «12» mag 2022r., mpoTtoxon No 11,

H.o. 3aB. xadenpoit «ConuansHo-

TyMaHUTapHble JTUCIUIUIHHBL H PYCCKUH
A3BIK KaK HHOCTPAHHBIN) Kusynsko V.B.

Pabouas mporpamma AucUMIUIMHBI 000peHa Metomuueckoit komuccueit ®IBOY BO IOxmHo-
Ypansckuit 'AY no nporpammam acrupastyps! «07» uions 2022r., mpoTokon Ne 2.
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1. [InanupyemMsble pe3yabTAaThl OCBOCHUS JUCIUNIMHBI
1.1. Heab 1 32124 JUCHUILIHHBI

Hesab AMCHUIUINHBI - GOPMUPOBAHHUE y aCHHPAHTOB HABBIKOB BJIAJCHHUS WHOCTPAHHBIM SI3BIKOM
KaK CpeJCTBOM MPO(ECCHOHANBHON M MEXKYJIbTYPHOW KOMMYHHKAIIMU B HAyYHO-HCCIIEI0BATEIbCKOM
NESITEIbHOCTH.

OcHoOBHBIE 3212a4H M CUUIIAHBI

- COBEPIIICHCTBOBAHUE PEUYCBBIX YMEHUH U SI3BIKOBBIX HABBIKOB B YCTHOU ¥ MUCHMEHHOM (popmax;

- Pa3BUTHE TO3HABATEIBHBIX M HCCIEAOBATEIBCKUX YMEHMH € HMCIOJb30BAHHUEM WHOCTPAHHOIO
A3bIKa HA OCHOBE MH(OPMAIIMIOHHO-KOMMYHHKAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHIA;

- pa3BUTHUE HABBIKOB MTOKCKA U OI[EHKU MH(POPMAIIMK HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE;

- opMupoOBaHUEe HABBIKOB HCIOJIB30BAHUS S3BIKOBBIX CPEACTB MPHU CO3JaHUM NMHCbMEHHOTO U
YCTHOT'O HAyYHOI'O TEKCTa HA UHOCTPAHHOM SI3bIKE;

- YBEJIMUEHUE 3a11aca JIGKCUYECKUX €IMHUI] O0IIETr0, TEPMUHOIOTMUECKOT0 U IPOPECCHOHATBHOTO
Xapakrepa.

1.2. Ilnanupyemble pe3yJbTaThl 0CBOECHUS AU CHUILINHBI,
o0ecrneynBalolye 0CBOEHHE MPOrPaAMMBbl ACIHPAHTYPbI 10 HAYYHOH CIeHHATbHOCTH

B PE3YIbTATC OCBOCHUA NJUCHUIIJIMHBI aCITUPAHT OOJIKCH:

3HaTh: 1. crunuctuyeckue  OCOOEHHOCTH  IPEJACTaBICHHMS  PE3yJbTaTOB  HAy4yHOU
JIeSITeIbHOCTH B YCTHOW M MHCbMEHHOM (popMe Ha HHOCTPAHHOM SI3BIKE;

2. METOABI U TCXHOJIOI'NHU Hay‘IHOﬁ KOMMYHUKAIIUHW HAa HHOCTPAHHOM S3bIKC,

YMers: 1. cnenoBaTh OCHOBHBIM HOPMaM, IPUHSTHIM B HAYYHOM OOILEHUU HA MHOCTPaHHOM
A3BIKE;

2. HO[[6I/IpaTI) HCTOYHHUKU W INOATIOTOBUTH HAYYHBLIC AOKJIAaAbl W IPE3CHTAIlMU Ha
HHOCTPAHHOM A3BIKC,

BJ'IajleTBI 1. PasiiIM4YHbIMM  MCTOAAMH, TEXHOJOTHAMHU U THUIIAMU KOMMYHI/IKaIII/II\/'I Ipu
OCYHICCTBJICHUU HpO(beCCHOHaHLHOﬁ ACATCIIBHOCTU Ha MHOCTPAHHOM SA3BIKC;

2. HaBBIKAMHU aHaJIK3a HAaYYHBIX TCKCTOB HA MHOCTPAHHOM A3BIKC.

2. O0beM AMCHUILITUHBI M BBl Y4e0HOii padoThI
JucuumnirHa u3ydaercst Bo 2 cemectpe. O0mas TpyA0eMKOCTb AUCHUILIMHBI paclpeiensieTcs 1o
OCHOBHBIM BHJaM Y4e€OHOM paboThl B COOTBETCTBHM C YYEOHBIM IJIAHOM, YTBEPXKICHHBIM YUEHBIM

coseroM ®I'BOY BO IOxHO0-Ypansckuit 'AY.

2.1. Pacnipenesienue 06beMa JUCHUIJIMHBI 10 BUaM Y4eOHOii padoThI

Bun yue6HO# paboThI KomnyectBo wacos / 3ET

KonrakTHas pa6ora, Bcero 108/3

B ToM gnce:

Jlexumu (JT) 36/1
[Ipaktuueckue 3ausarus (113) 7212
CamocrositeabHas padora (CP) 72/2
KonTtpoJasn -

O01asi TPy/10€eMKOCTh 180/5




2.2. PacnpenesieHne y4eOHOTr0 BpeMeHH MO pa3esaM H TeMaM

B ToMm yucne

Ne /i HaumenoBanue pa3nenos u Bcero, KOHTAaKTHasd
) TEM qac pabora CP Kontposnb
1 |m

Paznen 1. Hayuno-uccnenoBarenbckas chepa

OcHoOBBI IEpPEBOA HAYYHON

1.1. | nmurepatypsl. ['pammaTtuka 40 8 14 18 -
Hay4YHOU peuu

MeTtoapl 00paboTKH

1.2. | HAy4HOU JIHUTEPATYPOH. 42 8 16 18 -

I'pammatrka Hay4yHOH pedn

Paznen 2. Ilpodeccuonanpuas chepa oOmeHus

OcHoBBI TPO(HECCUOHATTLHOM

2.1. | KOMMYHUKAIIMH B HAyYHOI 58 12 30 16 -
JESITCIIbHOCTH

29 IlepeBon HayuHOU 40 8 12 20 )
JUTEPATYPBI IO TPOPIITIO
Kontpoib - - - - -
OO01ast TpyA0E€MKOCTh 180 36 72 72 -

3. CTpyKTYypa M cojiep:KaHne TUCIHUINIHHbI
3.1. Conep:xaHue TUCHHUIINHBI

Hay4Ho-ucciienoBaresbckas cepa

OcHOBBI TepeBOJa HAyYHOM JHTEparyphl. AHHOTanusi HaydyHoW craThu. CTparterun
IPEBApUTEIILHOTO HAIMCAHUS HAyYHOW MCCIE0OBATENIbCKOM pabOThl: BBEIEHUE B HCCIIEAOBATENBCKYIO
paboty, orpe/eieHue TeMbI NCCIIEIOBaHM, BRIOOP M Cy)KEHHE TeMbI UCCIIeIOBaHMs, cOOp WH(pOpMAIINH,
aHaJM3, OIleHKa MCTOYHMKOB. CTpaTeruu NperBapUTENIbHOI0 HAMMCaHWS HAYYHOM HCCIIe0BaTeNbCKOM
paboThl: pa3paboTka paboyuX TE3UCOB, HamMHUcaHuE IUIaHa padoThl. CTpaTeruu NpeIBapUTEIBLHOTO
HalMCaHUs HAy4YHOW MCCIIeI0BAaTEeNbCKOM padoThl: MepBbIi BapuaHT paboThl, IPOBEPKaA, peIaKTUPOBAHHUE,
nyOIMKaIus.

IIpodeccnonanbuasn chepa

PedepupoBanne. Aunoranus. MccnenoBaTenbckoe cooOlIeHUE B MUCbMEHHON pedM: OCHOBHBIE
MbICIH. Pa3BuBarolye M MOAAEPKUBAIOILINE COOOIEHHE JIeTalyd B MHCbMEHHOM HAay4YHOM JIOKJIAJe:
onucanue. Pa3BuBaromye n MOANEPKUBAIOIINE COOOIIEHUE AT B MACHMEHHOM HAyYHOM JOKIIAJIE:
nosicHeHue. PazBuBarolye U MoepKUBAIOIINE COOOIIEHNE IETaTl B MUCbMEHHOM HayYHOM JIOKJIaJe:
UCIOJIb30BaHuE cTpaTeruil yoexaenusa. CtangapTHas NTUCbMEHHas! peyb.

Donemuxa

3BykoBast cuctema. OcoOEHHOCTH 3BYKOBOI CHCTEMBI MO CPaBHEHHIO CO 3BYKOBOWM CHCTEMOM
pycckoro s3bika. Kiaccugukanus riaacHbIX 3BYKOB. OCOOEHHOCTH IMPOW3HOIIEHHS TJIACHBIX 3BYKOB.
[TonATHE 00 apTHUKYISAIWH, OAHOPOMHOCTH KAdecTBa, OTCYTCTBUU PEAYKIUH, TJIACHBIX (hoHEeMax, He
UMEIOIIMX AHAJOTOB B  pPycCKOM  si3blke. (OCOOEHHOCTHM TPOW3HOLIEHHS] COTJIACHBIX  3BYKOB.
Krnaccudukanusa no cnoco0y obpazoBaHus Hperpajpl, MO0 MECTy 00pa30BaHUS MPETPajbl; MO Y4aCTHIO
TOJIOCOBBIX CBSA30K. TpaHCKpUMNuMsa. PUTMHuUecKass M CMBICIOBas TPYIIa, CIOTOJEIEHUE, CIIOBECHOE
ylapeHue, akIeHTHO-menoamueckoe odopmienne. [lorstne peueBoro moroka. HHTOHAaNMS
CTUJIMCTUYECKH HEUTpaJIbHOM peuH, 3ByK U OykBa. Ocobennoctu opdorpaduu. OcHOBHbIE 0COOEHHOCTH
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MIOJTHOT'O CTUJISI IPOU3HOILIECHHS, XapakTepHbIe 171 chepbl mpodeccHoHanbHON KOMMYHUKAITUH.

Jlexcuka. Jlexkcudeckuil 3amac - He mMeHee 5500 JIEKCMYECKUX €AUHUIl C YYETOM BY30BCKOTO
MUHUMyMa W TOTCHIMAIBLHOTO CclIoBaps, BKiovas mpumepHo 500 TepMuHOB mpoduiIHpyroIen
CIELUAIBHOCTH.

I'pammamuxa (mopgonozus u cunmaxcuc)

BunoBpemennble (opMbl JEHCTBUTENBHOTO M CTpafaTenbHOro 3aioroB. MHQuHUTUB U ero
¢ynkunu. Madunutusabie koncTpykuuu. Ilpudactue 1 u ero ¢pynkuuu. IIpuuactue II u ero dynkimm.
PacnpoctpanenHoe omnpenesnenue. MojanpHble I1arojsl ¥ MojanbHble KOHCTpykuuu. CocnarareabHoe
HakJoOHeHHE. (CJI0)KHOCOUMHEHHBIE M CJIOXHOIIOJAYMHEHHBIE MPEUIOKEHUs. YuciautenbHble U
MECTOMMEHHS.

Ilucomo. CocraBieHue 1aHa (KOHCIIEKTa) IPOYUTAHHOIO, HU3JIOKEHUE  COJEp’KaHus,
npouynTaHHoro B (opme anHoTauuu. Hammcanue pedepara 1o NPOYMTAHHOMY M IIEPEBEIEHHOMY
marepuany. OnucaHue cOOCTBEHHOM HAyqHOIH paboTHI.

Umenue. Buapl ureHus: n3ydarouiee, 03HaKOMHUTEIbHOE, ITOUCKOBOE U npocMoTpoBoe. Tlondop
AyTEHTHUYHOM JIMTEPATYPbl HA AHIJIMHCKOM SA3BIKE II0 CBOEH HAy4YHOW CIIEHUAIBHOCTH; IIEPEBOJ,
aHHOTHPOBAHUE U aHAJIU3 MPOUYUTAHHBIX HCTOYHHMKOB; COCTABJIIEHHUE TEMAaTHYECKHUX IJIOCCAPHEB; 0030p
JIUTEPATYyPHI.

Ilepe6oo. Y CTHBII U MUCbMEHHBIN N1EPEBOJ C MHOCTPAHHOTI'O S3bIKA HA POJHOM SA3bIK U C POJHOTO
Ha MHOCTPaHHBINA HCIOJIb3YETCSl KaK CPEJCTBO OBJAJECHUS MHOCTPAHHBIM SI3bIKOM, KaK IPUEM pa3BUTHUSA
YMEHUIl M HaBBIKOB YTEHUs, Kak HauOosee 3((EeKTUBHBIA CHOCOO KOHTPOJIS MOJHOTHI U TOYHOCTH
MTOHUMAaHHUS.

3.2. Conep:xanue JeKIu

Ne /it TeMsbl TeKkIni Ko-Bo
4acoB
1 Knaccudukanuss u xapakTepucTuka HAy4dHBIX TEKCTOB. OOBEKT W TpeaMeT 4
COBPEMEHHOW TEOpUU NEPEBO/IA

5 CucreMHBIf TOAXOJ K M3YYEHHUIO T[E€peBOJa HAyYHOW JIUTEpaTyphl. 4

' OKBUBAJIEHTHOCTb U aJICKBaTHOCTb NIEPEBOJIA
3 AnnotupoBanue. PedpepupoBanue. IlepeBoa HayuHOI TUTEpATyphl KaK CUCTEMA. 4

' CHCTEMHBIN MOAXO
4. PeniensupoBanue. Dcce. Enunuiel nepesoja 4
S. Opranuzanus npe3eHTauni. S3slk npezeHTanyil. Mexxpa3bIKOBas aCHMMETPHSI 8
6 MexayHaponnbsle KoHpepeHuuu. CTpyKTypa U OpraHu3alus MEeXIyHapOJHbIX 4

' KoH(pepeHnuii. TUmonaorus nepeBoAYeCKMX OMmMOOK
7. Crenuduxka paboTbl ¢ HAYYHOM JUTEpaTypOi 4
8 Hcrounnkn BO3HMKHOBEHHsI HAy4yHOW TepMuHosoruu. llepeBon kak mporecc 4

' MEXBSI3bIKOBOM TpaHchopMaIu

Hroro: 36
3.3. Coaep:xanue NPaKTHYECKHUX 3aHATHI
N Kon-Bo
Ne i/t TeMsl MPAKTUYCCKUX 3aHATUU
qaCcoB

1 Hay4unple TeKCTBI Kak OOBEKT W TMPEAMET COBPEMEHHOW TEOpPHH TIEPeBO/IA. 5

' [ToBTOpEeHNE BpeMEHHBIX (OpM
2. CoOcTBEHHO HayudHBIE TEKCTHI. AKaJeMHUYECKHE TEKCTHI. Y4eOHO-CIpaBOUHBIE 4
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TekcThl. CoryiacoBaHue BpeMEH U3bSIBUTEIHHOTO HAKJIOHCHUS
3 Wndpopmanmonusie TeKCcThl. TexHu4Yeckrue TeKCThl. MHQUHUTHB 1 ero QyHKIHH. 4
' WNH(bUHUTHBHBIE KOHCTPYKLUN
4. AnHotupoBanue. [Ipsimas 1 KOCBeHHas peub 6
5. PedepupoBanue. YcnoBHOE HAKIIOHCHUE 6
6. PenensupoBanue. Jcce. MecTonmeHus 4
7. Opranuzanus npe3eHranuid. Ims cymiecTBUTENbHOE 6
8. S3bik npe3enTarmii. CociiaraTeibHOE HAKIIOHEHHE 6
9. Mexnynaponnblie koHpepenuu. [loBenureabHoe HAKJIOHEHUE 6
10. | Opranuzanus MEXIyHApOIHBIX KOHpEpeHIHi. UnciuTenbHbIe 6
11. | AnekBaTHOCTh, 5KBUBAJICHTHOCTH U OILIEHKa nepeBoja. [lepeBoj cokpaiienuit 6
12. | IlepeBoa Hay4HOIl TUTEPATYPHI 10 HAPABICHUIO OJTOTOBKU 6
13. | [IepeBoa HayuHO¥ JIUTEPATYPHI TIO TPODHUITIO 6
Hroro 72
3.4. Buasbl U cojiep;KaHue CAMOCTOSITEILHOI padoThI
3.4.1. Buasl caMOCTOSITEIFHOM pabOThI
Buel camocTosiTenbHON paboThI KonnuecTBo yacos
[TonroToBKa K MPaKTUYCCKUM 3aHSITHSIM 38
CaMocCTOATEIHbHOE U3YUYECHHE OT/ICIbHBIX TEM U BOIPOCOB 22
IToaroroBka K sK3aMeHy 12
Hroro 72
3.4.2. ConmeprxaHue caMOCTOATEINBHOM paboThI
Ne N Kon-Bo
i Tema caMOCTOSITENIbHOM PabOTHI 4aCOB
1 Hayunble TEKCThI Kak OOBEKT M TPEAMET COBPEMEHHOM TEOpUU TIEPEBOJIA. 6
" | [loBTOpeHue BpeMeH N3bIBUTEIHLHOTO HAKIOHEHHSI
CoOCTBEeHHO HayudHbIE TEKCThl. AKaJIEeMUYECKUE TEKCThI. YUeOHO-CIIpaBOYHBIE
2. | rekctel. CoracoBanue BpeMeH. MH(popMmammoHHBIE TeKCThI. TeXHUYECKUE 8
tekcThl. UHpuauTHB 1 ero pynkumnn. MHOUHUTUBHBIE KOHCTPYKIIUU
3 AHHOTHpOBaHME. YcioBHOe HakioHeHue. Pedepuposanue. I[lpsmas u 22
" | kocBeHHas peub. Perien3upoBanue. Jcce. MecTouMeHUs
A3k mpeseHTanmi. Mms cymectButenpHoe. IloBenuTenbHOE HaKIOHEHHE.
4. | Opranu3anus npe3eHTanui 10
5 Opranuszanus MEKIYHApOAHBIX KOH(EepeHIIHH. YucnurenbHeIE. 8
" | MexayHapoaHbie KOHGEPEHIINH.
6. | AIEKBaTHOCTH, SKBUBAICHTHOCTh U OIIEHKa nepeBoa. [lepeBox cokpameHuit 8
7. | IlepeBoj HAY4HOM JUTEPATYPHI O MPODUITIO 10
72
Hroro:




4. ®oHJ OLEHOYHBIX CPEJICTB /JIsl MPOBeIeHHUS TeKYIIero KOHTPOJIs U
NMPOMEKYTOYHOM aTTecTalluu

Jlis ycTaHOBIIEHUS COOTBETCTBUS YPOBHsI MOATOTOBKU acIMpaHTOB TpeboBaHMUsIM DenepanbHbIX
rOCYJapCTBeHHbIX TpeOOBaHWN (HOHI OIIEHOYHBIX CpPEACTB pa3paboTaH Ui TEKYIIEro KOHTPOJsS
YCIIEBAEMOCTU M IIPOBEICHHUS IPOMEKYTOYHOM aTTeCTallMM acCHUpPaHTOB M0 aucuuiuinHe. DoHx
OLIEHOYHBIX CpeJICTB IpeacTanieH B [Ipunoxennn Nel.

5. OcHOBHAsI M JONOJIHUTEIbHASA y4eOHAasl TUTepaTypa,
Heo0X0AMMasi VI OCBOCHHUS AN CLUILINHBI

OcHOBHasT ¥ [IOTOJIHUTENbHAs YydeOHas JuTeparypa umeercs B HaydHoit OuOiamoreke wu
ANEKTPOHHON HHPOpMaImoHHO-00pa3oBarensHOi cpene @IT'BOY BO I0xHO-Ypansckuiit [AY.

OcHoBHAaA:

1. KonockoBa, C.E. Hemeuxuil s3bIK JIi MaruCTpaHTOB M AaCHUPAHTOB YHUBEPCUTETOB:
I'epmanus u EBpoma [OnexktponHsli pecypc]: yueOnoe mocobue / C.E. KomockoBa ; denepanbHoe
are’HTcTBO No oOpazoBanuto Poccuiickoit denepannu, OeaepanbHOE TOCyIapcTBEHHOE 00pa30BaTeIbHOE
yupexJeHue BbIciIero mnpodeccuonanpbHoro obpazoBanus "HOxHbll (enepanpHbiii yHHBEpcUTET". -
PocroB-u//l: W3marensctBo  IOxkHOro  demepasibHoro  yHmBepcutera, 2008, - 44 ¢, -
URL.: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=240998

2. Hemenkuii si3bIK [DneKTpOoHHBIN pecypc]: yueOnuk / ; mox pen. H. A. Komsina; MunncrepcTBo
oOpazoBanus u Hayku Poccuiickoit denepanuu; KOxubIil Genepanbublii yHuepcuret - Poctos-Ha-J[ony:
W3narensctBo FO)HOTO enepanbHoro ynusepcurera, 2016 - 284 c. - Jloctyn kK HoJHOMY TEKCTY € caiiTa
ObC Yuusepcuterckas oubnmuoreka online: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=461985

JdomosiHnTEIBHAS:

1. Hemenxuii s3bIk [DneKTpoHHBIHN pecypc]: yueOnuk / ; mox pen. H. A. Konsga; MunuctepctBo
oOpaszoBanus u Hayku Poccuiickoit ®denepanun; KOxHbI Qenepanbhblii yHuBepcurer - Poctos-Ha-JloHy:
WznarensctBo FOxHOTO enepanbHoro ynusepcurera, 2016 - 284 c. - JlocTyn K MOJTHOMY TEKCTY € caidTa
OBbC YuuBepcurterckas oubimoreka online: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=461985

2. FOpuna M. B. Deutsch fr den Beruf [DnextponHnsiii pecypc]: (Hemenkuil s3bIKk B cdepe
npodeccuonanpHoit kommyHukauuu) / M.B. IOpuna - Camapa: Camapckuil rocyaapCTBEHHBIH
apXUTEKTYpPHO-CTPOUTENbHBIN yHUBepcuTeT, 2014 - 94 c. - Jloctyn k moisHomy TekcTy ¢ caita ObC
VYuuBepcuterckas oubnmoreka online: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=256158

6. yqeﬁno-MeTounqecmle MaTepHuaJbl 110 OCBOCHUIO TUCIUITIMHBI

VY4eOHo-MeToanuecKue pa3paboTku umeroTest B Hayunoit Oubnuorexe u 3JEKTPOHHON
uHpopMannoHHo-00pa3oBarenbHoil cpene PI'BOY BO HOxHo-Ypansckuii [AY:

1. BbecmanomuukoBa JI. I1. Hemerkuii si3pIk B cenbckoM xo3siiicTBe [TekcT]: yuebHoe mocobue
/ JI. T1. bectramonramnkoBa, K. @ykc - M.: 1J] OO0 "IJIB Arpozaeno", 2009 - 342 c.

2. Hemenxuil s3pIK Ui aCIUPAHTOB [DJIEKTPOHHBIN pecypc] : METOJMUYECKUe yKa3aHus IS
KOHTaKTHOM U camocTosiTennbHOM paboTsl / cocT. H. A. Puruna ; IOxuo-Ypansckuit AY .— YensOunck:
HOxHOo-Y panbckuit I'AY, 2019 — 47 c. : Tab - Pexum JIOCTYyTIA:
http://nb.sursau.ru:8080/localdocs/lang/44.pdf
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3.  ®umunmosa, N.H. CpaBHUTENbHAS TUIIOJIOTUS HEMEIIKOTO U PYCCKOTO SI3BIKOB : yueOHOe
nocodue / U.H. ®unummona. - M. : ®aunra, 2013. - 128 c. - ISBN 978-5-9765-1241-2 ; To xe
[DnexTponnsiit pecypce]. - URL:http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=114740

7. Pecypcbl HHGOPMAIMOHHO-TEJIEKOMMYHUKANMOHHOM ceTu «HTEepHeT», HHPOPMALIMOHHO-
CIPaBOYHbIE CUCTEMBI, MPO(ecCHOHAIbHBbIE 0a3bl IaHHBIX, HCI0Jb3YyeMble MPHU 0CYIeCTBJICHUN
00pa3oBaTeIbLHOIO MpoIecca Mo IUCIUIINHE, BKIIYasi epevyeHb JUIEeH3HOHHOT0 MPOrPaMMHOI0
odecneyeHus

B Hayunoii OubnmoTreke ¢ TepMUHAIBHBIX CTAaHIMHA MTPEJOCTABIAETCS TOCTYI K 0a3aM JaHHBIX:
1. Equnoe okHO mocTyma K ydeOHO-MeToArnYecKuM pa3padboTkam https://roypray.pd

2. OBC «Jlanb» http://e.lanbook.com/

3. YHuBepcurerckas 6mbmmoteka online: http://biblioclub.ru

4. Hayunas snekTpoHHas oubimoreka https://elibrary.ru/

JIMIeH3nOHHOEe MPOrpaMMHoOe ofecnedeHue:

OmnepanuoHHas CHCTeMa CIelUaNIbHOrO HazHaueHus «Astra Linux Special Edition» ¢ oducHo#i
nporpammoii LibreOffice; «My TestXPRro» 11.0; Moit Oduc Cranmaptasii; Windows XP Home
Edition OEM Sofware; Windows 10 Home Single Language 1.0.63.71; Microsoft Windows PRO10
RussianAcademic OLP | Licence Nolevel Legalization GetGenuine; Microsoft Office 2010
RussianAcademic OPEN I Licence Nolevel; [Tudposas naboparopust Apxumen 4.0 MultiLab 1.4.22 TIO
s coopa u obpabotku manHbix; Kaspersky Endpoint Security; 1O mis aBroMaTH3anuu y4eOHOTO
nporecca 1C: Yausepcurer [TPOD 2.1.

8. MarepuanbHo-TexHH4YecKas 0a3a, HeoOXoauMas 1JIsl OCYyLIECTB/ICHUsI 00Pa30BaTEIbHOIO
npouecca no AUCHUILINHE
ITepeyenn yueOHbIX 1a0opaTopuii, ayANTOPHIl, KOMIILIOTEPHBIX KJIACCOB:
VY4yeOHble ayIUTOPUM Ul MPOBEACHUS 3aHATHH CEMMHApPCKOIO THIA, TPYIIOBBIX W UHAWBUIYAJIbHBIX
KOHCYJIbTAIINH, TEKYIIEero KOHTPOJIs U mpoMexxyTouHol arrectaiuu Ne 401, 405, 417.

IlepeyeHb OCHOBHOIO y4e0HO-/1a00pPaTOPHOIr0 000PY/10BAHMA:
Hoyt6yxk LENOVO G5045 - 1 mrt. (mepeHocHok);
Maruautrodpor MP3 MAXWELL MW-4002 - 1mT. (mepeHOoCHOK);
TeneBuzop «Samsungy - 1 wr. (ayx 401);
DVD-mneep «Mystery» - 1 mit. (mepeHOCHO).


http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=114740
https://elibrary.ru/

1IPHJIO’KEHUE Nel

®OHJI OHEHOYHbIX CPEJICTB

AJI TCKYIICTO KOHTPOJIA YCIICBACMOCTH U ITPOBECACHU A HpOMCX(YTOQHOIZ aTTcCTaluu
ACIIPAaHTOB MO AUCHHUIUINHE

2.1.2. AHOCTPAHHBIU SI3BIK (Hemenkuii A3bIK)
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1. KonTpoaupyemble pe3yabTaThbl 0CBOEHHS IUCHUILIUHBI, 00eCTeYnBAKIINE J0CTHKEHUS
IJIAHMPYEMBbIX Pe3yJIbTATOB OCBOECHHS IPOrPaMMbl ACHUPAHTYPHI 110 HAYYHOI CIeUATbHOCTH

B pesynpraTe 0CBOCHMS IUCLHUIUIMHBI ACIIUPAHT JOJDKEH:
3HAaTh: 1. crunuctuyecknue  OCOOGHHOCTH — NPEACTABICHUS  pe3yibTaTOB  HAy4HOM
JIeSITETIbHOCTH B YCTHOW M MUCBMEHHOM (popMe Ha MHOCTPAaHHOM SI3BIKE;
2. METOJIbl ¥ TEXHOJIOIMH HayYHOM KOMMYHHUKALUU HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE;
YMers: 1. cnenoBaTh OCHOBHBIM HOPMaM, IPUHSTHIM B HAYYHOM OOILIEHUU HA MHOCTPaHHOM
A3BIKE;
2. moxOupaTh UCTOYHUKUA W TOATOTOBHTH HAay4yHBIC JOKJIAJbl M MPE3CHTAIlMU Ha
UHOCTPAHHOM SI3BIKE;
Buagers: 1. paznuyHbIMH  METOAAMM, TEXHOJIOTMSIMM UM THUIIAMU KOMMYHMKAIUi IpU
OCYILECTBJICHUH ITPO(ECCHOHAILHON AEATEIbHOCTH HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE;
2. HaBbIKAMU aHAJIM3a HAyYHBIX TEKCTOB HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE.

2. OueHo4HbIe cpeACTBA /ISl MPOBeAeHHUs TeKYIero KOHTPOJIsl ycleBaeMoCTH
U IPOMEKYTOYHOM aTTecTallun

OuneHouyHble CpeAcTBa MPEACTaBIAIOT coO0OW (OHI 3aaHui, a Takxke omucaHuil GopMm U
nporenyp, MpPeIHA3HAYCHHBIX /IS ONPENEeNICHUs] CTeNeHH C(hOPMUPOBAHHOCTH PE3yJIbTATOB OOyUYCHHS
acCIMpaHTa 110 AUCLUIIIMHE.

K o1ieHOYHBIM cpecTBaM pe3yabTaTOB 0OY4YEHUSI OTHOCSATCS:

2.1. YcTHBIH ompoc

YCTHBIN onpoc — AMAJIOr MPENOJaBaTessi ¢ aCIUPaHTOM, LEJb KOTOPOro — CHUCTEMaTU3alus U
YTOYHEHUE HMMEIOUIMXCS y HEro 3HaHUMW, MPOBEPKAa €ro MHIAUBUIYAIbHBIX BO3MOYKHOCTEH YCBOEHUS
Marepuaia.

Buabl 3aganuii

3ananue 1. UTeHne W NUCHbMEHHBIH MEPEBOJA CO CIOBApEM OTPBHIBKA M3 HAYYHOIO TEKCTa MO CBOEH
HAy4YHOU CIIEUaIbHOCTH.

3ananue 2. YUrenue Oe3 cioBaps M aHHOTUPOBAHME OTPBIBKA M3 HAYYHOrO TEKCTa IO CBOEH Hay4dHOMH
CIELIMAIBHOCTH.

3ananue 3. UreHue Oe3 cioBaps UM peLEH3UpPOBAHHE OTPBHIBKA U3 HAYYHOIO TEKCTa IO CBOEH HAaydHOU
CIELIMAIBHOCTH.

3ananue 4. [IpocMOTpoBO€ uTE€HHE OTpPHIBKA HAYYHOIO TEKCTAa IO CBOEW HAYYHOM CIEUUAIbHOCTH U
repeiaya ero CoEepyKaHus Ha PYCCKOM SI3BIKE.

3amanue 5. [Ipencrapienne nokiaga Ha HAYYHOW KOH(GEPEHIIUHU IO CBOCH HAYYHOU CIIEIIMAIbHOCTH.
3ananue 6. OTBETHI HA BOMPOCHI 110 TEME HAYYHOT'O UCCIIEJOBAHMUS.

3aganue 7. becena c mpenogaBaresieM Mo TEME HAYYHOTO UCCIIEIOBAHMSI.

Ouenka (0as11) Kpurtepun ouennBanus

5 (oTIM4HO) AcCnHMpaHT NOPOAEMOHCTPUPOBA]  OYEHb  XOpOILIEe YMEHHE
MOJIb30BaTbC ~ WHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM  KaKk  CPEJICTBOM
poeCCHOHAIBHOTO OOIIEHNs B HAYYHOU cepe: oueHb XopoIiee
BIIQJICHUE HOpPMaMU U3Y4aeMoro s3blka MW  MPaBHIbHOE
UCIIOJIb30BaHWE UX BO BCEX BHUIAX PEUYEBOM KOMMYHHKAIIMH, B
Hay4YHOH cdepe B popMe yCTHOTO M NMHUCBMEHHOTO COOOIICHHS;
OYEHb XOpOIlee BIAJACHUE IOATOTOBICHHOW MOHOJOTHYECKOU
peubl0, a TaKK€ HENOATOTOBIEHHONW MOHOJIOTHYECKOM U
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Onenka (0ay)

Kpurepun oueHuBanus

TUAIOTHYECKON pedbl0 B CHUTyallud OOIICHHWS B Tpeenax
MPOrpaMMHBIX TpeOOBaHMIT; OTCYTCTBUE 3aTPYAHCHUN MTPU YTCHUH
OPUTMHAJILHOMN JIUTEpaTyphl MO CHEIUATBLHOCTH; OYEHb XOPOILUE
HaBBIKM IIOMCKOBOTO W IIPOCMOTPOBOIO  YTEHHUS; YMEHHE
MakKCUMaJbHO TOYHO M  aJIEKBaTHO W3BJEKATh OCHOBHYIO
nH(OPMALIMIO, COACPKAIIYIOCS B TEKCTE, IPOBOAUTH 0000IICHHE
M aHaIW3 OCHOBHBIX IOJIOKEHUN NPEIBSBICHHOIO HAYyYHOI'O
TEKCTa JJIs MOCIEAYIOUIETro NepeBoia Ha sI3bIK 00yueHus

4 (xoporo)

ACHHpaHT MPOAEMOHCTPUPOBAT B LEJIOM XOpOIIee yMEHHe
MOJIb30BATbCS ~ MHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM ~ KaK  CPEICTBOM
npodeccHoHabHOTO OOIIeHUST B HAy4yHOW cdepe: Xopoliee
BJIQJICHHE HOPMAaMM HM3y4aeMoOro Si3blka M B LIEJIOM MPaBUIBHOE
UCIIOJIb30BaHME WX BO BCEX BHUJAX PEUYCBONH KOMMYHHKAIIMH, B
HayyHOU cdepe B QopmMe YCTHOrO W MUCHBMEHHOrO OOIICHMUS;
XOpoulee BJIAJICHUE IOATOTOBICHHOW MOHOJIOTHYECKON PEUbIo, a
TaK)K€ HEIMOATOTOBJICHHON MOHOJOTHYECKOW U TUATOTHMYecKOi
peubl0 B CUTyallUM OQUIMAIBbHOTO OOLIEHUS B Ipeaesax
MPOrpaMMHBIX TpeOOBaHMI; HE3HAUUTENbHBIC 3aTPYAHEHUS MPU
YTCHUH OPUTHHAIBLHOW JUTEPATyphI MO CIENHUATHLHOCTH, HABBIKH
A3BIKOBOM U KOHTEKCTYaJbHOW JIOTAJKH; XOPOIIUE HABBIKU
MPOCMOTPOBOT'O YTEHUS; YMEHHE JOCTATOYHO TOYHO U a/IEKBATHO
U3BJIEKATh OCHOBHYIO HMH(OPMAIIMIO, COJAEPXKAIIYIOCS B TEKCTE,
OPOBOIUTH O00OOIIEHHE U AaHadu3 OTACIBHBIX IOJOKEHHUN
MPEIbSBICHHOIO0 HAYYHOTO TEKCTa JJIsl MOCIEAYIOLIETo epeBoaa
Ha SI3bIK 00yUYeHus

3 (yIOBJIETBOPHUTEIHHO)

ACHHUpaHT  NPOJIEMOHCTPUPOBA  IOCPEICTBEHHOE  yMEHHE
MOJIb30BATbCS ~ MHOCTPAHHBIM  SI3IKOM ~ KaK  CPEJICTBOM
npogeccuoHaIbHOI0 o01eHus B Hay4HOU cepe;
MOCPEACTBEHHOE BJIQJICHUE HOPMaMH HM3y4aeMoOro s3blka H
OTCYTCTBHE  YMEHMS  HUX  MHCIOJIB30BaHMS B  PEUEBOU
KOMMYHUKAIlMM, B Hay4dyHoW cdepe B (¢GopMe YCTHOTO H
IIMCBMEHHOTO o011IeHuS; IIOCPEACTBEHHOE BJIAJICHUE
MTOATOTOBJICHHON MOHOJIOTHYECKOU peusblo, a TaKke
HENOJArOTOBJIEHHOM  MOHOJIOTMYECKOW Ppe4Ybl0 B  CHUTYyallUH
OpUIMATIBHOTO O0ILEHUs B MpeesiaXx MPOorpaMMHBIX TpeOOBaHMUIA;
HEJ0CTaTOYHasl COAEP>KATEIbHOCTh M JIOTUYHOCTb; OYEBHJIHBIC
3aTpyJHEHUs] TpPU YTEHUU OPUTHHAJIBHOM JIUTEpaTypbl IO
CIEIUAJIBHOCTH; OTCYTCTBHE OCHOBHBIX CTPAaHOBEJYECKHX H
PO eCCHOHATBHBIX 3HaHUM, HAaBBIKOB S3BIKOBOM u
KOHTEKCTYaJIbHOU JIOTaKH; IIOCPEJCTBEHHbIE HaBbIKU
IPOCMOTPOBOTO YTEHHUS; HEJAOCTATOYHOE YMEHHUE W3BIIEKATh
OCHOBHYIO MH(OpMAIMIO, COJEpKALIYIOCS B TEKCTE, MPOBOIMUTH
00001ICHE W aHalli3 OCHOBHBIX IOJIOKEHUN TPEIBIBICHHOTO
HAyyHOrO0 TEKCTa JUIsl MOCJIEAYIOLIEro IepeBoAa Ha SA3BIK
00y4JeHus

2 (Hey10BJIETBOPUTEIIHLHO)

AcnupaHT  NpPOJEMOHCTPUPOBAI  HEYMEHHME  IOJIb30BaThCS
WHOCTPaHHBIM SI3BIKOM KaK CpPEICTBOM MPOo(eCcCHOHAIBLHOTO
oOIIeHusT B Hay4HOM cdepe: OTCYTCTBHE BIaJEHHUS HOpPMaMu
M3Y4aeMOTo sI3blKa U IIOJJHOE HEyMEHHE HX HCIOJIb30BAaHUS B
peueBOil KOMMYHHUKALIUN; OTCYTCTBHE BJIaJICHNUs MOHOJIOIMYECKON
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Ouenka (0aJn) Kpurepun oueHuBanus

U UAIOTUYECKON peublo B CUTyallMH O(HUIIMATHLHOTO OOIICHUS B
mpejaenax IpPOrpaMMHBIX — TpeOOBaHW; HEYMEHHE CTPOUTH
JIOTUYHOE, CBS3HOE, COJIEPIKATEIIBHO U CTPYKTYPHO 3aBEPIIECHHOE,
HOPMAaTHBHOE  BBICKa3bIBaHHWE, OTBEYANOIICe  TPEOOBAHUAM
COAEPKATENBHOCTA B  COOTBETCTBUM C KOMMYHHUKATHUBHBIM
HaMEpEHUEM; MOJHOE OTCYTCTBUE YMEHUW W HABBIKOB YTCHHS
OPUTMHAJIBHOM  JIUTEPATypbl 1O  CHELHAIBHOCTH;  IIOJHOE
OTCYTCTBHE CTPAHOBEIYECCKUX M MPOGEeCCHOHANBHBIX 3HAHHMH,
HaBBIKOB SI3BIKOBOM W KOHTEKCTYyaJIbHOM JOTAJKW; IOJHOE
OTCYTCTBUE€ HABBIKOB MPOCMOTPOBOIO  YTEHHUS; HEYMEHHUE
W3BJIEKATh OCHOBHYIO HMH(OPMAIIMIO, COJCPXKANIYIOCS B TEKCTE,
MPOBOJIUTH 000OIIEHWEe W aHaJMu3 OCHOBHBIX  IOJIOKEHUUN
MPEABABICHHOTO HAYYHOr'0 TEKCTa YIS MOCIEAYIOLIEro NepeBoia
Ha SI3bIK 00yUeHus

Teker 1
DIE ASPIRANTUR IN RUSSLAND

Eine Form der Heranbildung von wissenschaftlichem Nachwuchs fiir die Forschung in der
Akademie der Wissenschaften Russlands ist die Aspirantur. In die Aspirantur werden junge Leute
aufgenommen, die eine abgeschlossene Hochschulbildung besitzen und die Aufnahmepriifungen
bestanden haben. Bei der Aufnahme werden folgende Priifungen abgelegt: in Philosophie, in einer
Fremdsprache und im Spezialfach.

In Russland gibt es zwei Formen der Aspirantur: die Direkt- und die Fernaspirantur. Die
Ausbildung in der Direktaspirantur dauert normalerweise drei Jahre und in der Fernaspirantur vier Jahre.
Die Direktaspiranten erhalten fiir drei Jahre ein Stipendium und miissen in dieser Zeit unter Anleitung
eines wissenschaftlichen Betreuers eine Kandidatendissertation erarbeiten. VVon der Berufsarbeit werden
die Direktaspiranten freigestellt. Die Fernaspiranten werden von der Berufsarbeit nicht freigestellt und
erhalten auch kein Stipendium, sie erhalten ihr Gehalt.

Im ersten Studienjahr studieren die Aspiranten Philosophie, eine Fremdsprache und Informatik.
Das Studium dieser Facher wird mit einer Priifung abgeschlossen. Diese Priifung heisst
Kandidatenpriifung. Die Kandidatenpriifungen sind eine Voraussetzung fiir die Verteidigung der
Dissertation.

In den ndchsten zwei Jahren vertieft der Direktaspirant seine theoretischen Kenntnisse auf dem
jeweiligen Fachgebiet, eignet sich spezielles Wissen iiber ein bestimmtes Thema an und erarbeitet eine
Dissertation zu diesem Thema. Seine Befdhigung fiir die selbstindige Forschungsarbeit weist er durch
diese Kandidatendissertation nach. Die Kandidatendissertation wird 6ffentlich verteidigt.

Eine wesentliche Voraussetzung fiir die Verteidigung der Dissertation ist, dass Teile der
Dissertation vorher in Form von Artikeln in wissenschaftlichen Fachzeitschriften veroffentlicht werden.
Diese Publikationen behandeln Teilprobleme der Arbeit und sollen in ihrer Gesamtheit dem Inhalt der
Dissertation entsprechen.

Nach der 6ffentlichen Verteidigung der Dissertation erwirbt der Aspirant den akademischen Grad
eines “Kandidaten der Wissenschaften”. Hier seien einige Beispiele fiir diesen akademischen Grad
angefiihrt, ndmlich Kandidat der chemischen Wissenschaften, Kandidat der philosophischen
Wissenschaften usw.

Teker 2
LANDWIRTSCHAFT
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Als Landwirtschaft wird der Wirtschaftsbereich der Urproduktion bezeichnet. Das Ziel der
Urproduktion ist die zielgerichtete Herstellung pflanzlicher oder tierischer Erzeugnisse auf einer zu
diesem Zweck bewirtschafteten Fldche. In der Wissenschaft sowie der fachlichen Praxis ist heute
synonym der Begriff Agrarwirtschaft gebriuchlich; historisch wurde sie allerdings Okonomie genannt.

Die Landwirtschaft stellt einen der éltesten Wirtschaftsbereiche der Menschheit dar. Heute belauft
sich die landwirtschaftlich genutzte Flache auf 48.827.330 km?, dies sind 9,6 % der Erdoberflache.!
Somit wird etwa ein Drittel der Landfléache der Erde landwirtschaftlich genutzt.

Die Landwirtschaft ist Wirtschaftszweig eines groBeren Gesamtsystems mit vor- und
nachgelagerten Sektoren.

Eine Person, die Landwirtschaft betreibt, bezeichnet man als Landwirt. Neben berufspraktischen
Ausbildungen bestehen an zahlreichen Universititen und Fachhochschulen eigene landwirtschaftliche
Fachbereiche. Das dort gelehrte und erforschte Fach Agrarwissenschaft bereitet sowohl auf die Fiihrung
von landwirtschaftlichen Betrieben als auch auf Tétigkeiten in verwandten Wirtschaftsbereichen vor und
ist ein ingenieurwissenschaftliches Fach.

Sektoren der Landwirtschaft

Die Landwirtschaft ist Teil der Agrarwirtschaft, aber beileibe nicht mit dieser gleichzusetzen.

Ackerbau

Der Ackerbau dient der Nahrungsmittelproduktion direkt wie indirekt. In letzterem Fall erfolgt die
Herstellung von Rohstoffen zur weiteren Verarbeitung in der Lebensmittelwirtschaft bzw.
Erndhrungswirtschaft (z. B. Weiterverarbeitung von Getreide zu Mehl fiir die Brotherstellung). Zugleich
werden landwirtschaftliche Rohstoffe (u. a. Faserpflanzen wie Baumwolle und Leinen) auch in der
Bekleidungsindustrie veredelt.

Die Verwertung der durch die Agrarwirtschaft erzeugten Biomasse als nachwachsende Rohstoffe
(insbesondere Mais) in Form von Vergdrung und Verstromung ist im Rahmen der Energiewende eine
moderne Art der Nutzung von Agrarprodukten.

Tierproduktion

Die Tierproduktion dient in erster Linie der Nahrungsmittelproduktion (z. B. Milch, Eier, Fleisch),
in zweiter Linie der Herstellung von Rohstoffen fiir die Herstellung von Bekleidung. Vor der Nutzung
von Kunstfasern schufen die Menschen ihre Bekleidung hauptsdchlich aus den tierischen Produkten
Leder, Pelz und Wolle sowie dem aus Flachsfasern hergestellten Leinen.

Bereiche

Direkte und indirekte Produktion

Direkte Produktion

Produkte, die angebaut werden und gleich nach der (Ernte) verkauft bzw. verwendet werden oder
verwendet werden konnen. Sie werden im Gegensatz zur indirekten Produktion nicht mit anderen
Produkten vermischt und meist nach nur einer kleinen Verarbeitung (ohne ein zweites Produkt
hinzuzufligen) an den Markt gebracht.

Beispiele: Obst wie Apfel oder Birnen, Gemiise wie Kartoffeln, aber auch Getreide fiir Mehl

Indirekte Produktion

Produkte, die nicht sofort nach der (Ernte) verkauft oder verwendet werden. Sie werden mit
anderen Produkten vermischt und zu einem markttauglichen Endprodukt verarbeitet.

Beispiele: Kakaobohnen, Mais fiir Tierfutter und vieles mehr

Pflanzenbau und Tierhaltung

Generell kann die Landwirtschaft in zwei Produktionsrichtungen eingeteilt werden:

e  Pflanzenbau mit Schwerpunkt Ackerbau und den weiteren Produktionsrichtungen Gartenbau
(inkl. Obstbau und Zierpflanzenbau) und Weinbau sowie Bioenergie aus nachwachsenden Rohstoffen.

e  Tierproduktion mit den unterschiedlichen Ausrichtungen je nach Tierarten z.B.
Schweineproduktion, Rinderproduktion, Gefliigelproduktion, Schafproduktion, Fischzucht usw.

Welche dieser Formen lokal liberwiegt, ist vom Standort abhidngig: Auf leichten Standorten
(schlechter Boden) ist die Viehhaltung konkurrenzkriftiger, wéhrend auf besseren Boden die
Pflanzenproduktion wirtschaftlicher ist.
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Extensive und intensive Landwirtschaft

Extensive Landwirtschaft zeichnet sich durch eine relativ starke Nutzung des Produktionsfaktors
Land und eine relativ schwache Nutzung anderer Produktionsfaktoren je produzierter Produkteinheit aus.
Nahezu alle traditionellen Landwirtschaftsformen sind extensive Systeme. Sie haben die Menschheit
jahrtausendelang erndhrt und sichern auch zu Anfang des 21. Jahrhunderts noch den Lebensunterhalt von
iiber 40 % der Weltbevolkerung. Bl

Intensive Landwirtschaft ist deren Gegenteil. Entsprechend wird zwischen extensiver und
intensiver Tierhaltung unterschieden. Global und regional variiert die Abgrenzung.

Typische Formen extensiver Landwirtschaft sind Fernweidewirtschaft, Wanderfeldbau und
Sammelkultur. Extensive Landwirtschaft und Nomadentum (auch saisonal) sind geschichtlich meist eng
verbunden (— siehe beispielsweise Mobile Tierhaltung). Typische Beispiele, die den Ubergang zur
intensiven Nutzung markieren, sind Bewisserung, Trockenlegung, Rodung, Terrassenfeldbau, und
zielgerichtete Diingung: Sie stellen schon deutliche Eingriffe in die natiirlichen Verhéltnisse dar.
Trotzdem kénnen auch extensive Nutzungsformen langfristig gravierende Eingriffe in das Okosystem
darstellen: So sind typische Landschaftsformen der extensiven Landnutzung in Mitteleuropa, wie die
Heidelandschaften oder die Almen der Alpen, anthropogene Kulturlandschaften.

Extensive und intensive Landwirtschaft werden auch — weniger prazise — fiir die Abgrenzung von
okologischer Landwirtschaft und konventioneller verwendet.

Teker 3
BEDEUTUNG DER LANDWIRTSCHAFT IN DER WELT

3 % des Welt-Bruttoinlandsprodukts entstanden 2008 in der Landwirtschaft. In armen Léndern ist
der Anteil der Landwirtschaft am Bruttoinlandsprodukt mit durchschnittlichen 26 % deutlich hoher als in
reichen Landern (1 %). Im Zuge der langfristigen wirtschaftlichen Entwicklung kommt es zu einem
Strukturwandel, in dem die Landwirtschaft an relativer Bedeutung verliert. Dieser betrifft auch den Anteil
der Beschiftigten. So betrug der Anteil der Beschéftigten in der Landwirtschaft im Jahr 2006 in Tansania
75 % und in den Niederlanden 1 %.

Deutschland

Um 1900 erzeugte ein Landwirt im deutschen Kaiserreich Nahrungsmittel fiir 4 weitere Personen;
im Vergleich dazu erndhrte er 1950 in der Bundesrepublik Deutschland 10 Personen. Anfang des 21.
Jahrhunderts (2004) waren es bereits 143. Trotz dieser Produktivititssteigerung blieb Deutschland ein
Nettoimportland an Agrar- und Erndhrungsgiitern. 2008 iiberstieg die Einfuhr den deutschen Agrarexport
um 9 Mrd. Euro.

Im Jahr 2007 gab es in der Bundesrepublik 374.500 landwirtschaftliche Betriebe. In diesem
Bereich waren rund 1,25 Millionen Personen haupt- oder nebenberuflich beschiftigt, was 530.000
Vollzeitarbeitspldtzen entsprach. Insgesamt wurden 16,9 Millionen ha Boden landwirtschaftlich genutzt
(das sind ca. 47,4 Prozent der Gesamtfliche Deutschlands). Davon entfielen auf die Pflanzenproduktion
rund 11,8 Millionen Hektar und auf Dauergriinland rund 5 Millionen Hektar. Im Jahr 2009 wurden in
Deutschland vor allem Getreide (6,5 Mio. Hektar), Mais (2,1 Mio. Hektar), Raps (1,5 Mio. Hektar) und
Zuckerriiben (0,4 Mio. Hektar) angebaut. Im Vergleich dazu spielen Obstanlagen, Baumschulen und
Weihnachtsbaumkulturen hinsichtlich des Flachenverbrauchs keine grofe Rolle.

Zunehmend spielt die Landwirtschaft eine Rolle in der Energieerzeugung, vor allem durch den
Anbau von Energiepflanzen und die Nutzung von Biogas sowie von Photovoltaik und als Verpéchter von
Flachen fiir Windenergie. Landwirtschaftliche Betriebe in Deutschland investierten von 2009 bis 2012
rund 18,2 Milliarden Euro in Erneuerbare-Energien-Anlagen, wie aus Daten des Deutschen
Bauernverbandes hervorgeht. Inzwischen gelten Landwirte als ,uunverzichtbare Treiber der
Energiewende®.

Die Land-, Forstwirtschaft und Fischerei erzielte 2005 einen Produktionswert von 45 Mrd. Euro,
das entspricht einem rechnerischen Anteil von 1,0 % der Bruttowertschopfung bei einem Anteil von
2,2 % der Erwerbstitigen. Grundlage der Berechnung sind die Erzeugerpreise, die jedoch teilweise
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erheblich unter den Endverbraucherpreisen liegen. Durch Produktionsfortschritt und zunehmende
Industrialisierung und Entwicklung des Dienstleistungssektors sank in den letzten 100 Jahren der
Erwerbstétigenanteil in der Landwirtschaft von 38 % auf gut 2 %.

Osterreich

Die wesentlichen Merkmale der Landwirtschaft in Osterreich sind im EU-Vergleich der hohe
Griinlandanteil, die Kleinstrukturiertheit und die grofle Zahl an Biobetrieben.

Es werden rund 44 % der gesamten Bundesflache fiir die Landwirtschaft genutzt, aber nur 5 % der
Erwerbstiitigen sind in Garten, Land- und Forstwirtschaft — die in Osterreich als gemeinsamer
Wirtschaftssektor gilt — titig. Die landwirtschaftlichen Arbeiten werden grofteils von den béuerlichen
Familien selbst durchgefiihrt. Der Anteil der kleinen Betriebe sinkt, wéhrend der Anteil der groferen
Betriebe steigt, der Anteil an Beschéftigten sinkt insgesamt, mit steigendem Anteil der familienfremden
Arbeitskrifte.

Positiv bewertet werden aber die dienstleistungsnahen Randbereiche, und in der biologischen
Landwirtschaft sind die Einkommen um etwa 30 % hdoher als in konventionell gefiihrten Bereichen.

Schweiz

Die naturrdumliche Gliederung der Schweiz mit 70 % Berg- und Hiigelgebieten (Alpen, Voralpen
und Jura) beschriankt Betriebsgrosse, Nutzung, Mechanisierung und Industrialisierung der Schweizer
Landwirtschaft. Die landwirtschaftliche Nutzfliche betragt 23,9 %, die alpwirtschaftliche 13 % der
Gesamtfliche der Schweiz (1997). 55 % der Betriebe befinden sich in der Berg-/Hiigel- und 45 % in der
Talregion. Die durchschnittliche Betriebsgrosse hat zwischen 1905 und 2008 von 4,7 auf 17,4 ha
zugenommen. Die kleingliedrigen Strukturen, das zum Teil ungiinstige Geldnde, das hohe Lohnniveau
und die strengen Vorschriften (Tierhaltung, Landschaftsschutz) wirken sich negativ auf die internationale
Wettbewerbsfahigkeit aus. Die Bewirtschaftung der Berggebiete dient gleichzeitig dem fiir den
Tourismus wichtigen Schutz der Kulturlandschaft und der Einddmmung von Naturkatastrophen
(Erdrutsche, Lawinen, Uberschwemmungen, Erosion). Diese Zusatzleistungen werden den Bauern vom
Bund mit Direktzahlungen vergiitet. Rund 30 % der Bauernbetriebe werden nebenberuflich
bewirtschaftet.

Die Schweizer Landwirtschaft befindet sich in einem starken Wandel. Von 1990 bis 2008 haben
die Bauernhofe von 93.000 auf 60.900 und die Beschiftigten in der Landwirtschaft von 254.000 auf
168.500 abgenommen. Gleichzeitig sind die Einkommen in dieser Zeit um rund 30 % gesunken, wihrend
die Konsumenten nur 14 % hohere Preise bezahlen mussten. 40 % der Betriebsleiter fehlt eine
Zukunftsperspektive. 11 % der gesamten Kulturfliche werden als Okologische Ausgleichsflache
bewirtschaftet. Es werden 30 % weniger Pflanzenschutzmittel und 68 % weniger Mineraldiinger als vor
15 Jahren eingesetzt. 6.000 Landwirtschaftsbetriebe sind zertifizierte (Bio-Knospe-Label) Biobetriebe
(2008). Im Durchschnitt kauft jeder Schweizer fiir fast 160 Franken Bioprodukte pro Jahr, was gemaf3 Bio
Suisse Weltrekord bedeutet. (Siehe auch Agroscope)

Durch die Agrarpolitik (AP) 2011 wird eine weitere Verringerung der landwirtschaftlichen
Produktion angestrebt. Die WTO-Verhandlungen und ein Freihandelsabkommen mit den USA sind in
ihren Auswirkungen auf die Landwirtschaft noch nicht absehbar.

Probleme

Die Landwirtschaft in Europa befindet sich seit den 1950er Jahren in einem stetigen
Wandlungsprozess zu grofleren Betriebseinheiten. Steigende Kosten fiir Betriebsmittel bei zunehmendem
Preisdruck fiir die Erzeugnisse zwangen viele Landwirte zur Entscheidung ,,wachsen oder weichen®.

Die Griinde fiir diese Entwicklung sind:

e die durchschnittliche Produktivitétssteigerung der Landwirtschaft von 2 % pro Jahr

o die erheblich erhohte Arbeitsproduktivitdt durch technischen Fortschritt in der Landtechnik

e die nur noch geringe Zunahme der Bevolkerungszahl und damit der Nachfrage nach
Nahrungsmitteln

o die starke Konzentration der Anbieterseite von Produktionshilfsmitteln der Landwirtschaft

o die starke Konzentration auf der Abnehmerseite der Landwirtschaft mit hohem Preisdruck (in
Europa z. B. stehen rund 3 Millionen Agrarbetriebe etwa 100 Einkaufszentralen gegeniiber)
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e  Wegfall von Garantiepreisen fiir Landwirtschaftsprodukte

e Administrative Vorschriften und Verschiarfung der Umweltauflagen in der Produktion bzw.
,,EU-Subventionen® fiir die Landwirtschaft

Okonomische und soziale Probleme

Jahrhunderte verharrte die Landwirtschaft Europas auf festgefiigten Strukturen, die in einer
bauerlichen Arbeits- und Lebensform mit dem Ziel der Selbstversorgung mit Nahrungsmitteln das Wissen
von Generation zu Generation weitergab. Mit dem Beginn der Industrialisierung im ausgehenden 19.
Jahrhundert setzte eine Anderung ein, die bis heute nicht abgeschlossen ist. Waren Anfang des 20.
Jahrhunderts noch 80 % der Bevdlkerung in der Landwirtschaft beschiftigt, so sind dies heute weniger als
5%. Im gleichen Ausmal} ging die Bedeutung dieser Bevolkerungsgruppe fiir die politischen Parteien
verloren, wenngleich immer ein Mindestmall an Nahrungsselbstversorgung angestrebt wurde um in
diesem Bereich politisch unabhéingig zu bleiben. Dies wird seit den 1960er Jahren mit Marktordnungen
bewerkstelligt, die zunidchst Mindestpreise fiir Landwirtschaftserzeugnisse und spéter Direktzahlungen an
Landwirte vorsah. Die Politik greift auch im 21. Jahrhundert durch die Struktur der
Forderungsmassnahmen nachhaltig in die Landwirtschaft ein. Seit 1994 {ibersteigt bei einigen
Landwirtschaftstypen Europas der Einkommenstransfer aus der Gemeinschaftskasse die eigene
Wertschopfung; daneben wirtschaften Veredelungsbetriebe mit Milchwirtschaft im freien Wettbewerb
weit unter der Kostendeckung.

Seit Mitte der 1950er Jahre besteht ein Trend zur technischen Modernisierung und VergroB3erung
der landwirtschaftlichen Betriebe, wobei die Konzentration in manchen Léindern schneller
(GrofBbritannien, USA), in anderen langsamer (Deutschland, Frankreich, Schweiz) verlief. Im Verlauf
dieser Entwicklung verdnderte sich die Produktionsweise hin zur Spezialisierung auf wenige
Produktionszweige.

Nachdem die fritheren Preisgarantien fiir landwirtschaftliche Erzeugnisse weitgehend abgeschafft
wurden, stehen die Betriebe unter dem Druck der Weltmirkte mit steigenden Preisen fiir
landwirtschaftliche Betriebsmittel bei unsicheren Erzeugerpreisen. Die Zahl der Betriebe mit
Direktvermarktung, Bioproduktion und Urlaubsangeboten auf dem Bauernhof nimmt in Deutschland zu,
durch die Energiekrise ist ein neues Betdtigungsfeld Energiewirt dazugekommen, trotzdem konnen
dadurch die Einkommensprobleme nur in begrenztem Malle gelost werden. In vielen Féllen bleibt den
Landwirten nur die Mdoglichkeit, den Betrieb bei der nidchsten Generationenfolge aufzugeben oder zu
vergrofern.

Texer 4
NUTZUNG ERNEUERBARER ENERGIEN

Wenn die Nutzung der fossilen Energien drastisch reduziert werden soll und die Kernenergie
keine Alternative bietet, stellt sich die Frage, wie eine zukiinftige Energieversorgung aussehen kann.
Hierzu muss die Energieproduktivitét, wie bereits in der Vergangenheit, deutlich gesteigert werden. Das
heiflt, derselbe Nutzenergiebedarf muss mit einem wesentlich geringeren Einsatz an Primérenergie
gedeckt werden, wodurch der Primarenergiebedarf und die CO2-Emissionen gesenkt werden konnen.

Als gegenldufige Entwicklung wird der Energiebedarf aufgrund der steigenden Weltbevolkerung
und dem Nachholbedarf der Entwicklungsldnder weiter zunehmen. Diese Problematik wird durch den
,Faktor Vier* von v. Weizsidcker und Lovins treffend beschrieben: In den nédchsten 50 Jahren gilt es, bei
halbem Energie- bzw. Naturverbrauch den doppelten Wohlstand zu erreichen. Auf diesem Weg werden
die erneuerbaren Energien eine entscheidende Rolle spielen, da nur sie den Energiebedarf der Erde
klimavertriaglich decken koénnen.

Unter dem Begriff erneuerbare oder regenerative Energien versteht man die Energiequellen, die
unter menschlichen Zeithorizonten unerschopflich sind. Die erneuerbaren Energien konnen in die drei
Bereiche Sonnenenergie, Planetenenergie und geothermische Energie eingeteilt werden. Das jeweilige
jéhrliche Energieangebot auf der Erde betrdgt bei der Sonnenenergie 3 900 000 000 PJ/a, Planetenenergie
(Gravitation) 94 000 PJ/a, geothermischen Energie 996 000 PJ/a.
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Durch natiirliche Energiewandlungen entstehen Energieformen wie Wind oder Niederschlag.
Diese lassen sich dann technisch nutzen, um Wiarme, Elektrizitit oder Brennstoffe bereitzustellen.

Das jéhrliche Energieangebot der erneuerbaren Energien ist um GrdéBenordnungen huher als der
weltweite Energiebedarf. Theoretisch konnen die erneuerbaren Energien problemlos den gesamten
Weltenergiebedarf decken. Dies heislt nicht zwangsweise, dass ein Umstieg absolut reibungslos
durchzufiihren ist. Vielmehr ist bei der Nutzung der erneuerbaren Energien im grofen Malistab eine
vollig andere Energiewirtschaft aufzubauen, als sie in den letzten Jahrzehnten entstanden ist.

Die herkdmmliche Energiewirtschaft basiert zum liberwiegenden Teil auf fossilen Energietragern.
Es qilt, diese muglichst preiswert zu fordern, zu transportieren und in zentralen Kraftwerken
betriebswirtschaftlich optimiert in andere Energieformen umzuwandeln. Der Vorteil der fossilen Energien
ist eine stetige Verfiigbarkeit, die Energie kann also genau dann genutzt werden, wenn die VVerbraucher es
wiinschen.

Bei den erneuerbaren Energien, wie zum Beispiel bei der Windenergie, herrscht hingegen oftmals
ein stark wechselndes Energieangebot. Eine rein auf erneuerbare Energien aufgebaute Energiewirtschaft
muss neben der Energiewandlung in gewiinschte Energieformen, wie zum Beispiel Strom, auch die
Verfiigbarkeit der Energie sicherstellen. Dies kann durch Energiespeicherung in groBem MaBstab, durch
weltweite Energietransporte oder durch Anpassung des Energiebedarfs an das Energieangebot erfolgen.
Es ist also nicht mehr die Frage zu kldren, ob die erneuerbaren Energien unsere Energieversorgung
sicherstellen konnen, sondern welchen Anteil die unterschiedlichen erneuerbaren Energien erhalten
werden, und im Hinblick auf den Treibhauseffekt, wie schnell diese zum Einsatz kommen. Der Umbau
unserer Energiewirtschaft stellt somit eine der grofSten Herausforderungen des 21. Jahrhunderts dar.

Texer 5
REALER TRANSFORMATOR

Das Modell des verlustbehafteten Transformators muss fiir manche Anwendungen erweitert
werden, um dem Verhalten von realen Transformatoren moglichst nahe zu kommen. Insbesondere
konnen bei einem realen Transformator folgende, im Regelfall unerwiinschte, zusitzlicher Effekte
auftreten.

Kapazitive Kopplung. Zwischen Primédr- und Sekundirseite kann eine kapazitive Kopplung
auftreten. Modelliert wird diese durch einen zusétzlich eingebrachten

Koppelkondensator. Die Grosse dieser Kapazitit hdngt unter anderem von der Art und Weise, wie
die Wicklungen am Kern angebracht werden, ab. Im Regelfall kann der Wert der Koppelkapazitit als
konstant angenommen werden.

Magnetische Sittigung. Die magnetische Sittigung des Kernmaterials fiihrt zu nichtlinearen
Effekten, welche im Regelfall unerwiinscht sind, da der Wirkungsgrad sinkt und die Streufliisse stark
zunehmen. Einzig Transformatoren ohne magnetischen Kern und mit generell schlechtem
Kopplungskoeffizient, so genannte ,,Lufttransformatoren®, weisen keine Sattigung auf.

Idealerweise weist das Kernmaterial, wie in den vorherigen Modellen vorausgesetzt, immer eine
konstante magnetische Leitfahigkeit auf. Dies kann fiir kleine magnetische Flussdichten auch als
hinreichend genau betrachtet werden. Treten hingegen stiarkere magnetische Flussdichten auf, konkrete
Werte sind werkstoffabhidngig und liegen im Bereich von rund 0,5 T bis 1 T, nimmt die magnetische
Leitfahigkeit des Kerns ab. Im Grenzfall weist das Kernmaterial nur noch die geringe magnetische
Leitfahigkeit des Vakuums auf, die Bloch-Winde sind dann alle ausgerichtet.

Die Folge ist, dass alle von der magnetischen Leitfahigkeit des Kerns abhingigen
Elementgleichungen, wie die der Induktivititen, in ihrem Momentanwerten von der magnetischen
Flussdichte abhingen. Die Induktivititen sind dann, bei zeitabhdngigen Grdssen wie bei einem zeitlichen
veranderlichen Wechselstrom, zeitlich nicht mehr konstant. Auch Faktoren wie der Kopplungskoeffizient
k sind nicht mehr zeitlich konstant. Auswirkungen konnen das so genannte Clipping sein, einer
Begrenzung der maximalen Spannungs- bzw. Stromwerte. Dabei treten durch die Sattigung
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Oberschwingungen auf. Auch koénnen die Methoden der komplexen Wechselstromrechnung nicht mehr
angewendet werden.

Zur Vermeidung der magnetischen Sittigungen muss der magnetische Kreis im Querschnitt fiir
die jeweilige Betriebsspannung ausreichend gross dimensioniert sein, um so die maximale magnetische
Flussdichte unter dem kritischen Wert zu halten. Von den elektrischen Parametern entscheidet nur die
Hohe der primaérseitigen elektrischen Spannung bei offener Sekundirseite, ob der Kern eines
Transformators in Sattigung kommt und nicht die libertragene Leistung - dies ist unmittelbare Folge des
Induktionsgesetzes. Zeigt ein bestimmter Transformator im eingeschwungenen Leerlauffall keine
Sattigungseffekte, so kommt es auch im Belastungsfall, wie auch im Kurzschlussfall, zu keiner
magnetischen Séttigung des Kernmaterials.

Nachwirkungsverluste. Der im Eisen enthaltene Kohlenstoff nimmt je nach Richtung des
Magnetfeldes bestimmte Zwischengitterplatze ein und stabilisiert die Blochwédnde. Damit sind die
Blochwinde bei weiteren Ummagnetisierungen schwerer zu bewegen.

Skin- und Proximity-Effekt. Der Skin-Effekt tritt vorwiegend bei hohen Signalfrequenzen in
Erscheinung. Er bewirkt, dass nur noch das Aussere des Leiters zum Stromfluss beitréigt. Dies fiihrt in den
Windungen zu einer frequenzabhingigen Steigerung des elektrischen Widerstandes und der damit
verkniipften Verluste. Der Skin-Effekt kann durch die Verwendung von Hochfrequenzlitze reduziert
werden. Der Proximity - Effekt beruht auf der Wechselwirkung des Stromes mit den elektromagnetischen
Feldern benachbarter Leiter. Insbesondere dann, wenn benachbarte Leiter entgegengesetzt gerichtete
Strome aufweisen, wie zwischen den einzelnen Windungen der Spulen am Transformator, sorgt der
Proximity - Effekt fiir eine verminderte effektive Querschnittsflache des Leiters. Auch dies fiihrt zu einer,
wenngleich geringeren, Steigerung des elektrischen Widerstand.

2.2. TectupoBanue

TecTbl — HHCTPYMEHT, C IOMOIIBIO KOTOPOIO IEAaror OLEHMBAET CTENEHb JAOCTHXKEHMS
acrMpaHToOM TpeOyeMbIX 3HAaHWH, YMEHWH, HaBbIKOB. COCTaBIIEHHE TeCTa BKIIOYACT B ce0s CO3/aHUE
BBIBEPEHHOI CHCTEMBI BOINPOCOB, COOCTBEHHO MpOLENYPY IPOBEACHUS TECTUPOBAHUS M CIIOCOO
U3MEpEeHUs TOJTYyYEHHBIX PE3yJIbTaTOB.

Mxana Kputepuu oneHuBanus
(% npaBHJIBHBIX OTBETOB)
Orenka 5 (OTIMYHO) 80-100
Onenka 4 (xopoiio) 70-79
Onenka 3 (yIOBIETBOPHTEIHHO) 50-69
Onenka 2 (HEYI0BIETBOPUTEIHHO) Menee 50
TestNe 1

1. Wir freuen ____ auf das Wiedersehen mit unseren Schulkameraden.
o euch
o sich
o uns
2. ___mangelt mir am Geld.
o FEr
o Man
o Es
3. Du hast mir einen Brief geschrieben. Uber  Brief freue ich ___ sehr.
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meinen, dich
deinen, dich
deinen, mich
CSetzt !
mich
dich
euch
. Der Professor, ___ich gestern zum Geburtstag gratulierte, arbeitet schon nicht.
der
den
dem
. Die Tafel ist heute in ___ Klasse sehr sauber.
eurer
eurem
euer
. Der Schriftsteller, iiber ~ Werke heute so viel gesprochen wird, lebt in seiner Heimatstadt.
denen
deren
dessen
. Die Lehrerin, _ Klasse ein Puppentheater griindete, unterrichtet Literatur und Russisch.
denen
deren
dessen
. Dieses Rundfunkprogramm ist den Schriftstellern gewidmet, _ Werke in der Schule studiert werden.
deren
dessen
denen
0. In diesem Artikel geht _ um den Umweltschutz.
es
er
sie
1. Mein Sohn ist schon __ (2,8) Jahre alt.
zwei achtel
zweiachtel
zwei Komma acht
2. Heute ist der ___ (14) April.
vierzehnte
vierzeinten
vierzigste
3. Die Fahrkarte kostet __ (150) Euro.
einhundert flinfzig
ein Hunder flinfzig
einhundertfiinfzig
. Ich kenne ihm seit ___ (1992).
neunzeinhundertzweiundneunzig
eintausendneunhundertzweiundneunzig
neunzeinhundertneunundzwanzig
. Bleiben Sie bitte bis __ (13.15).
viertelnachdreizein
Viertelnachderizein
Viertel nach dreizein

ol
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. Er hat seinen Geburtstag am ____ (10) Januar.
zehnte
zehnten
zehn
. Heute feiert er seinen ___ (10) Geburtstag.
zehnte
zehnten
zehn
. Die Bevolkerung Deutschlands betragt etwa (82,5 Mill.) Menschen.
zweiundachtzigmillionen Komma fiinf
zweiundachtzig Komma fiinf Millionen
zweiundachtzig Millionen Komma fiinf
.Inder __ (1) Klasse lernen die Kinder lesen, rechnen und schreiben.
erster
eins
ersten
. Der nachste Zug geht erstin __ (2) Stunden.
zwei
zweiten
zweit

[{e] o] ~

S
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Test Ne 2

1. Herr Pfeiffer will piinktlich im Reisebiiro sein, darum .
o rufter die Taxizentrale an

o erdie Taxizentrale anruft

o erruftdie Taxizentrale an

2. Michael hat schon lange Halsschmerzen, aber .

o er zum Arzt nicht geht

o gehter zum Arzt nicht

o er geht zum Arzt nicht

3. Als __, las er nur Mérchen.

o mein Sohn klein war

o war mein Sohn klein

o mein Sohn war klein

4. Ist Renate als Touristin nach S-Petersburg gekommen, oder .
o studiert sie hier

o sie hier studiert

o sie studiert hier

5. Monika hat seine Telefonnumer nicht mit, deshalb__ .

o sie kann ihn nicht anrufen

o sie ihn nicht anrufen kann

o kann sie ihn nicht anrufen

6. Auf dem Tisch lag das Notizbuch, indem ___.

o machte er Notizen immer

o er machte Notizen immer

o er immer Notizen machte

7. Ich weiss nicht genau, ob .

o hat er immer noch die alte Adresse

o er hat immer noch die alte Adresse

o er immer noch die alte Adresse hat

8. Meine Multter hatte gestern Kopfschmerzen, deswegen ___.
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einnahm sie eine Arznei
sie eine Arznei einnahm
nahm sie eine Arzneil ein
.Als | hatte ich Malen gern.
lernte ich noch in der Schule
ich lernte noch in der Schule
ich noch in der Schule lernte
. Ich weiss ganz genau nicht, wieviel .
Jahre alt ist er
Jahre ist er alt
Jahre alt er ist
. Von allen Sternenist ___ Venus fer hellste, das hat Robert im Planetarium erfahren.
eine
die
. Wieviel kostet ein Brief nach __ Deutschland?
dem
der

o

N

[98)

. Heinrich Mann war vier Jahre jlinger als sein Bruder Thomas.
der
ein

I—‘OOO’—‘OOOI—‘OOO::OOOI—‘OOO@OOO

o

. Ich habe __ zwei Dozen Fisch gekauft.
die
eine
. Ist deine Schwester __ Studentin?
eine
die
. Unter uns gesagt, verstehe ich nicht viel in den Gedichten von __ Novalis.
einem
dem
. Das Dorf, in dem ich geboren bin, liegtan __ Donau.
dem
der
. Die letzte Kontrollarbeit haben viele Studenten ohne __ Fehler geschrieben.
keine
die
.Ich habe  Milch im Lebensmittelgeschift gekauft.
die
der
. Gib mir bitte ___ Scheibe Brot!
die
eine

\O [e0) ~ (o3} ol

OOOBOOO*—‘OOOI—‘OOOI—‘OOOI—‘OOOI—‘OOO
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Tect Ne3

Dieser Unfall __npodeccnonansroro _schah gestern. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ge

be

Er hat sich den Kopf iiber das Perpetuum mobile _ brochen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
zer

be

Er ist mit der ganzen Welt ___ fallen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

zer

ge
Es gelang ihr bald wieder, ihre Heimet zu ___suchen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

be
zer

UlO OO0 RO OO WO OO NOO O B

Friither waren Michael und Stefan befreundet, aber nach der Stefans Untat begann Michael ihn zu
___achten. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

miss

ge

an

Habt ihr ___standen, worum es geht? (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

Ver

zer

um

Heinrich hatte einen altgriechischen Text ins Deutsche zu ___ setzen. (Setzen Sie eine richtige
ariante ein.)

iiber

miss

an
8. Ich habe dir ein Worterbuch gekauft, damit du deutsche Texte ins Russische  setzen kannst.
(Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

000 <<~N0OO0OO0O ®0 00

o iiber
o vor
o ein

9. Ich nehme den roten Kugelschreiber, um das Wichtigste im Text zu ___merken. (Setzen Sie eine
richtige Variante ein.)

o ver
o an

o zu

10. Leider hat meine Freundin ihre Mutter in der Kindheit ___loren. (Setzen Sie eine richtige Variante
ein.)

o ver

o an

o zu

11. Meine Mutter ___fing mich herzlich zu Hause. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

o emp

o miss
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13.

ge

. Nach dem Arbeitstag ___ spanne ich mich mit den Freunden. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ent

ge

an

118. Um drei Uhr kommt der Lehrer, um alles mit uns zu ___ sprechen. (Setzen Sie eine richtige

Variante ein.)
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be

ge
an

. Verzeihen Sie, es ist nicht gern ___schehen! (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ge
miss
Zu

. Wir wollen nach dem Musikunterricht das Lied ___holen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

wieder

an

be

__Huhnund _ Kiicken suchen  Wurmer im Gras.
Das die

Der die

Die die

___Meinung meiner Schwester interessierte mich damals nicht.
das

der

die

. Mein Lieblingsmirchen ist " gestiefelte Kater".

die
der
die
___Eiche ist ein typischer Baum in unseren Walder.
der
das
die

. Meine Mutter hat ____ Tide als Waschpulver gern.

die
das
der

Tect Ned

Du das nicht machen!
durfte

darfst

durftest

Er es, nach dem Essen auf dem Riicken zu liegen.

mochte
mag
mochte

. Er steckte eine Zigarette in den Mund, aber sie unangeziindet.

liep
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1apt
lapte
. Eigentlich man uns dankbar sein.
sollte
sollten
soll
ich das oder nicht, das war fiir mich schon egal.
durfte
darfte
diirfte

sollen
sollte
sollten
. Und ich meine Vermittlertdtigkeit niederlegen.
konnte
kann
konnte
.Ich das Brot nicht mit ihnen teilen.
wolltet
wollte
will
9. Und wann immer wir das Gesprich iiber das Wesen der Kunst begannen,
hohere Wesen, das wir verehren, blicken.
o mupte
mupten
miissen
.Du , aber das nicht.
kannst, willst
konntest, wolltest
konnte, wollte
. Mein Vater liesst viel
Biichen
Biicher
Buche
. Kleine und grope liegen am Ufer des Flusses.
Dorfer
Dorfe
Dorfen
. Alle meine sind schmutzig.
Hose
Hoser
Hosen

O 0O O ®O OO NO OO SNNO OO WO OO0 O O

O

o
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w N

SN

Spielzeugen
Spielzeuge
Spielzeuger
. Es ist Herbst. Die fallen auf die Erde.
Blatte
Blatten
Blatter

O O O rO O O
()
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. "Weisst du, wo meine liegen?" — fragte meine kleine Schwesterchen.

. Sie sagte: ,,Sie Ihren Urlaub nehmen, Herr Doktor, und das Rauchen besser lassen.*

wir zuerst auf jenes
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. Zum Friihstiick trinke ich gewo6hnlich zwei Kaffee mit Milch.

Tassen
Tasse
Tasser

. In seinem Zimmer standen zwei , ein Bett und ein Schreibtisch mit zwei

Schranke, Stithlen
Schranken, Stuhlen
Schrinken, Stiithle

. Da standen einige in schwarzen und besprachen etwas sehr emotional.

Mainner, Anziigen
Mannen, Anziige
Minner, Anzugen

. Heute braucht jeder Betrieb viel

Computer
Computern
Computers

. Es war kaum hineinzugehen, alle waren geschlossen.

Tiiren
Tire
Tirer

Test Ne 5

Der eine reich und der andere arm.

war, war

wird, ist

waren, war

Der Herr und den armen Mann: ,,Du hast deine Gans gut geteilt. Deshalb gebe ich dir

Brot und Geld, und die Gans sollst du auch haben.*

N0 OO0 0 00 UIo 00 MO OO WO OO

lachte, lobte

lachtete, lobtete

lachten, lobten

Der Mann ein Messer und , die Gans zu teilen.

nahm, begann

nahmen, beginnen

genommen, begonen

Der reiche Mann alles. Der arme jedoch nur eine einzige Ganz.

hatte, hatte

haben, gehabt

hatten, hatten

Die Familie des Herrn gross. Da er und seine Frau, zwei S6hne und zwei Tochter.
war, waren

ist, waren

bin, waren

Die S6hne zwei Fiisse: ,,Das sind fiir euch, damit ihr einmal den Weg eures Vaters geht.*
erhielten

erhieltet

hieltet er

Die Tochter die Fliigel. ,,Wenn ihr gross seid, werdet ihr aus dem Nest fliegen, also gebe ich

euch die Fliigel.

O

bekamen
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o bekommen

o kammen be

8. FEines Tages dieser arme Mann kein Essen mehr fiir seine Kinder und weder ein noch
aus.

o fand, wusste

o findet,weiss

o fanden, wusten

9. Er den Biirzel und an die Frau: ,,.Du sollst zu Hause sitzen. Das ist fiir
dich.*

o schnitt ab, richtete sich

o abschnitt, richteten uns

o schnitt ab, richtete mich

10. Er lange nach, was wohl zu tun sei.

o dachte

o gedacht

o dachten

11. Er zu seiner Frau: ,,Wir missen die Gans braten!*

o sagte

o sagtet

o sagten

12. In einem Dorf einmal zwei Ménner.

o lebten

o lebt

o lebtet

13. Schliesslich er einen Entschluss.

o traf

o trafen

o getrofen

14. So der Mann zum Reichen und : ,,Ich bringe dir eine Gans. Bitte, nimm dieses
Geschenk und gib mir Brot. Ich habe kein Essen mehr fiir meine Kinder.*

o kam, sagte

o kommen, sagen

o kam, geseagt

15. Zuerst er den Kopf und thn dem Herrn: ,,Dies ist fiir dich, denn du bist der Kopf
der Familie.*

o schnitt ab, gab

o abschnitt, gab

o schnitt ab, geben

16. Viele von ___ hatten keinen Beruf.
o den Arbeitslose

o den Arbeitslosen

o der Arbeitslose

17. Wie geht es jetzt _ ?

o der Kusine

o die Kusine

o dem Kusine

18. Gestern habe ich eine Diskussion zwischen ~ und  gehort.
o dem Student dem Aspirant

o dem Studenten dem Aspiranten
o dem Studenten dem Aspirant

19. Sietrug .
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o eine Brille

o einer Brille

o einem Brillen

20. Jeden Tag sehe ich aus meinem Fenster.

o das Gebdude des Rathaus
o den Gebaude des Rathauses
o das Gebidude des Rathauses

Test Ne 6

. Kénnen Sie mir sagen, Ihr Name geschrieben wird?
wieviel
dass
wie
wann
du in der Nihe bist, komm vorbei!
damit
wenn
als
wihrend
. Die Kinder sind heute so friih aufgestanden, sie fahren mit den Eltern zu ihren Grosseltern.
denn
wenn
dass
als

1

O

(@)

O

(@)

2

(@)

O

(@)

O

3

O

(@)

o

(@)

4 die Rechnung ankommt, wird sie gleich bezahlt.
o wenn

o wann

o da

o als

5. er gern Ski lduft, legt er seinen Urlaub in den Winter.
o wenn

o wann

o da

o obwohl

6. Wir haben erfahren, unser Papagei sprechen kann.
o und

o denn

o weil

o dass

7. Wir haben eine Wohnung, Miete nicht hoch ist.
o der

o dessen

o deren

o wessen

8. Kennst du die beiden Médchen, Hans gestern im Cafee gesessen hat?
o deren

o mitdenen

o mitderen

o dessen

9 wir vor zwei Jahren in Hannover waren, haben wir die Cebit-Messe besucht.
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denn
als
da
wenn
0. es um den Beruf ging, mussten sie sich entscheiden zwischen schnellem Geld und
systematischer Arbeit.
o denn
o als
wenn
wann
1. wolltet schon mit 5 Jahren in die Schule gehen.
ihr
wir
ich
. Zeitung liest er gewohnlich am Morgen?
welche
wie
welcher
. kam spiter, Petra oder Monika?
wer
was
wem
. Mit__ Strassenbahn fahren Sie in die Bibliothek?
welcher
welche
welchem
5. Ich verstehe __ nicht.

= 0O O O O

2

o
e
e
o
e
1
o
o
o
13
o
o
o
1

4

ihn

Er

ihm

Meine Mutter fragt ___, ob ihr gestern nach Moskau fahren.
ihr

euer

euch

Sprechen __ Deutsch?

Sie

ihr

du

____Programm siehst du abends?
was fiir einen

was fiir ein

was fiir eine

___ Zimmer ist grofer?

welches

welcher

welche

____gratulierst du zum Geburtstag?
wer

wen

wem
[https://reallanguage.club/test-na-slozhnopodchinennoe-predlozhenie-v-nemeckom-yazyke/]

1
1
1
16
17
18

9
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2.3. Pedepar

Pedepar — npoaykr camMocToOsSTENbHONW pabOTHI aclupaHTa, MPEACTaBISIOMUN co00W KpaTKoe
U3JI0O)KEHUE B NHCBMEHHOM BHJE IIOJYYEHHBIX PE3YJIbTaTOB TEOPETUYECKOTO AHAIU3a OINPEACICHHOU
Hay4YHOH (HAay4HO-UCCIIEAOBATEIbCKOM) TEMBbI, INl€ aBTOP PAaCKPBIBAET CYThb HCCIEAYEMOIO BOIIPOCA,
IIPUBOAUT Pa3IMUHbIE TOUKH 3PEHHs], & TAK)KE COOCTBEHHOE TOHUMAaHUE MPOOJIEMBI.

Ixkana Kpurepun oneHnBanus

Oruenka 5 (0TAMYHO) pedepar HOCHUT XapakTep CaMOCTOSTEIbHOW pPabOTHI ¢
yKa3aHHUEM CCBUIOK Ha HMCTOYHUKU JIUTEPATyphl; Tema
pedepara packpbiTa B MOJHOM 00BEM; COOIOJICHBI BCE
TEXHUYEeCKHe TpeOoBaHUs K  pedepaTy;  CIHUCOK
auteparypsl opopmiieH B coorBerctBuu ¢ 'OCT;
Orenka 4 (xopor1io) pedepaT HOCHUT XapakTep CaMOCTOSITCIIBHOW pabOThI C
YKa3aHWEM CCBUIOK Ha WCTOYHHUKH JIUTEPATyphl; TeMma
pedepara He MOJIHOCTBIO PACKPHITA; €CTh OLIMOKH H
TEXHUYECKHE HETOYHOCTH OQOPMIICHHs, KaK CaMoro
pedepara, Tak U CIMCKA JTUTEPATYPHI;

Onenka 3 (YIOBICTBOPHTEIHHO) pedepaT HE HOCUT XapakTep CaMOCTOSTEIbHONU padoThI, C
YaCTUYHBIM  YKa3aHHEM  CChUIOK HAa  UCTOYHUKH
JUTEpaTypel; TeMa pedepara 4YaCTUYHO PACKPHITA; €CTh
OMMOKK M TEXHUYECKHE HETOYHOCTH O(OpMIICHHS, KaK
camoro pedepara, Tak ¥ CIIMCKa JINTEPATYPHI;

OreHka 2 (HEyIOBJIETBOPUTEIHHO) pedepar HEe HOCHT XapaKTep CaMOCTOSTEIbHON paldoThI,
OTCYTCTBYIOT CCHUIKM Ha WCTOYHUKH JIUTEPATyphI, TeMa
pedepara He pacKpbITa; AOMYIICHBI TPyObIe OMUOKU MPH
M3JI0KEHUU MaTepHaa.

Pedepar BbImonHsAETCS Ha PYyCcCKOM SI3bIKE HA OCHOBE MPOYMTAHHOW CaMOCTOSITENIEHO KHHUTH
(MoHOrpadun) Ha UHOCTPAHHOM SI3bIKE TI0 CBOEH Hay4HOH crienuanbHOCTU. OObeM KHUTH (MOHOTpadum)
cocraBisier 275-280 ctp. (650000-700000 meu. 3H.). O6BeM pedepata - 22-25 crp. (50000-60000
eY.3H.).

3. [Ipoueaypsl 1 olleHOYHBbIE CPECTBA /1JIsl IPOBeIeHNs POMEKYTOUHOMH aTTecTAlMH
Dk3aMeH (KaHIUJATCKUN SK3aMeH )

Ok3aMeH sBisgeTcsl (OpMON OLIEHKM KauecTBa OCBOCHMS acClHMPAHTOM HpPOTrpaMMbl MO HAay4HOM
CHEIHMaIbHOCTH IO pa3jieiaM JUCIUIUINHBI.

OK3aM€H NPOBOAMTCA 10 OKOHYAHUM YTEHUs JIEKIUH W BBIIOJHEHUS NPAKTHUUECKUX 3aHSATHUH.
DK3aMeH MNPUHUMAETCS MPENoJaBaTeNIIMU, MPOBOJUBLUIMMH MPAKTHUECKHUE 3aHATHS U YUTAIOIIKUMU
JEKUUHU 110 JAaHHOU AMCLHUIIIMHE.

[IpucyrcTBHEe Ha »SK3aMeHe InpenoaaBareneil ¢ Jpyrux kadeap 0e3 COOTBETCTBYIOIIETO
pacropshKeHUsl peKTopa, MPOPEKTopa M0 HAyYHOH M MHHOBAIMOHHOW paloTe/mpopekTopa Mo y4eOHOH,
BOCIIUTATENIbHOW padoTe W MOJIOAECKHON TMOJUTUKE WIM HadaJlbHUKAa OTAeNa aclupaHTypbl H
JOKTOPAaHTYpPbI HE JOITYCKAETCS.

®opmbl TpOBEEHUS 3K3aMeHa (YCTHBIN onpoc, TUcChbMeHHas pabora, pedepar, TECTUpPOBAHUE U JIp.)
orpeneNAoTes Kadeapon U TOBOJATCS 0 CBEIEHHs aCHUPAaHTOB B HaUaJle CEMecTpa.

Jly1g mpoBesieHus PK3aMeHa BEeyIUi IperoaBaTeb HaKaHyHe MOJIydaeT B OTJIENe aclupaHTyphl U
JOKTOPAHTYpPbl 3K3aMEHAI[MOHHYIO BEIOMOCTb, KOTOpas BO3Bpallla€TCsi B OTAENI aCIUPaHTYypbl H
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JOKTOPAHTYPHI TIOCTIE OKOHYAHUSI MEPOTIPUATHS B JICHb MPOBEICHUS YK3aMEHA WM YTPOM CIIEAYIOIIEro
TTHSL.

Bo Bpemsi 5k3aMeHa acIUpaHTBl MOTYT TOJB30BaThCS C pa3pelICHUs BEAYIIETO MPEroaaBaTels
CIPAaBOYHOW ¥ HOPMATHBHOM JIUTEPATYPOM, APYTUMH MOCOOUSIMHU M TEXHUIECKUMU CPEICTBAMH.

[IpermoaBaTento MpeAOCTaBISETCS NPaBO 3aJaBaTh ACHHPAHTAM JIOTOJHUTEIBHBIE BOIMPOCHI B
paMKax IporpaMMbl JUCIUATUTHHEL.

OneHka, BHECEHHAs B 9K3aMEHAIIMOHHYIO BEIOMOCTb, SIBIISICTCS Pe3yJIbTATOM YCIEIIHOTO YCBOCHUS
y4eOHOTr0 Marepuaa.

HesiBka Ha SK3aMEH O0TMEYaeTCsl B 9K3aMEHAIMOHHON BEJIOMOCTH CJIOBAMHU «HE SIBHIICS.

Hapyienre nuCHUIUINHBI, CIIMCHIBAHKUE, UCTIOIB30BaHUE aCIIMPAHTAMHU HEPa3pEIICHHBIX TTEYaTHBIX
U PYKOIMCHBIX MAaTEpPHaOB, MOOMIBHBIX TeIe(DOHOB, KOMMYHHUKATOPOB, IUIAHIIETHBIX KOMITBIOTEPOB,
HOYTOYKOB U JIPYTrUX BHOB JTMYHOW KOMMYHHKAIIHOHHON ¥ KOMITBIOTEPHOW TEXHUKH BO BpEMs IK3aMEHA
3ampenieHo. B ciydae HapymeHus 3Toro TpeOOBaHMS IMpeENoAaBaTesib 00f3aH yNalIUTh acHUpaHTa W3
ayJMTOPUU M MTPOCTABUTH €MY B BEIIOMOCTH OIICHKY «HEYJOBICTBOPUTEIBHO.

AcniupaHTaM, HE CHABIIMM ODK3aMCH B YCTAHOBJICHHBIE CPOKH [0 YBRXUTCIHHON INPUYHHE,
WHUBUAYaAIbHBIE CPOKHU MPOBEACHUS SK3aMeHa ONPEIESISIOTCS MPUKA30M PEKTopa Y HUBEPCUTETA.

WMHBanuapl U JHIa C OrPAaHUYCHHBIMH BO3MOXHOCTSMHU 37I0POBBS, MOTYT CIaBaTh 3K3aMEHBI B
CPOKH, YCTAaHOBJICHHBIC WHIWBUIYAIbHbIM y4YeOHBIM IUTAHOM. VIHBamMIbl W JUIA C OTPAaHHYCHHBIMU
BO3MOXXHOCTSIMHU 37I0POBbsI, UMEIONINE HAPYIICHUS OIIOPHO-ABUTATEIBHOIO armmapara, JOIMYCKAITCsS Ha
aTTECTAIIMOHHBIC UCIIBITAHUS B CONTPOBOXKICHUN aCCUCTCHTOB-COMPOBOXKIAIOIIHX.

[Ikana 1 KpUTEPUH OIICHUBAHKS OTBETA aCIIMPAHTA MPEICTABICHBI B TAOIUIIE.

IIkaJja Kpurepun oneHuBanus

BCECTOPOHHEE, CHCTEMAaTHYECKOE M TIIyOOKOe 3HaHWE INPOrpaMMHOIO
MaTepuaga, YCBOGHHE OCHOBHOM M JOIOJIHUTEIBHOM JINTEPATYPHI,
Onenka 5 PEKOMEHJIOBaHHOM IPOrpaMMOM  JIHCLMIUIMHBI;, BJIAJEHUE YCTHOMU
(oTNIMYHO) MHOSI3BIYHOM PEYbl0, B IIPOLECCE KOTOPOH AacIHUpaHT HE JOIyCKaeT
CEpbE3HBIX TPAMMATHUECKHX, JIEKCUUECKUX U CTHINCTUYECKUX OIIMOOK;
c(OpPMHUPOBAHHOCTh M YCTOMYMBOCTh 3HAHUM, YMEHHUI U HABBIKOB;
MIOJIHOE 3HAHHE MPOTrPaAMMHOIO MaTepualla, YCBOCHHE OCHOBHOU
JIUTEPATyphl, PEKOMEHIOBAaHHONW IPOrpaMMOM JHUCLUUIUIMHBI; BIIaJIECHUE
Onenka 4 YCTHOUM MHOSA3BIYHON PEYbI0, B IIPOLIECCE KOTOPOM aCHUPAHT JOIYCKAET
(xopo110) MaJIO3HAYUTENBHBIE TPAMMATHYECKHE, JIEKCUUECKUE U CTHIIMCTUYECKHE
OLIMOKHU, KOTOPblE HE MCKa)KalOT CMBICT BBICKa3bIBaHWM; J10OCTaTOYHAs
c(OPMHPOBAHHOCTh 3HAHUH, YMEHHUI U HABBIKOB,;

3HaHHE OCHOBHOI'O NMPOTrPaMMHOI0 MaTepuajia B MUHUMaJIbHOM 00bEME;
MOTPEIIHOCTH  HENPUHIUIHNAIBHOTO  XapakTepa; IOCPEACTBEHHOE

Onenka 3 BJIQJICHUE MHOSA3BIYHOW peyblo, B IMpOLECcCcCe KOTOPOW acCHUpaHT
(YZOBIETBOPUTENIBHO) | JOMyCKaeT MAaJIO3HAYUTENIbHBIE TIpaMMaTHYeCKHe, JIEKCUYEeCKHe U
CTHJINCTUYECKHE OLIMOKHY,; BBISIBJICHA HeJ0CTaTOYHAas

c(OPMHPOBAHHOCTb 3HAHUH, YMEHHI U HABBIKOB,;

mpoGenbl B 3HAHMSIX OCHOBHOIO  IPOrpaMMHOrO  Martepuana,

NPUHIUIHAIBHBIE OMIMOKHU MPH BIIAJEHUN YCTHOM MHOSI3BIYHOI peublo,
Onenka 2 B  IIpolecce  KOTOPOM  aclUpaHT  JIONYCKAaeT  3HA4YMUTENIbHbBIC

(HeyIOBJIETBOPUTEIBHO) | TPAMMATHUYECKUE, JIEKCHYECKHE U CTUIIMCTHYECKUE OIIMOKH, KOTOpbIE

HCKaXarT CMBICII BBICKaSBIBaHHﬁ; KOMIICTCHIINN HE C(i)OpMI/IpOBaHI)I,

OTCYTCTBYIOT COOTBETCTBYIOIINE 3HAHUSI, YMEHHSI U HABBIKU.

JK3aMeH (KaHIWAATCKHUIA) IPOBOAMUTCS B JIBa ATara.

Ha nepeom smane aCIMupPaHT BBINIOJIHACT:
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- pedepar Ha PYCCKOM S3bIKE IO TMPOYUTAHHOW CAMOCTOSTENHHO KHUTE (MOHOTpaduu) Ha
WHOCTPAHHOM SI3BIKE TI0 CBOEH Hay4yHOU crenuaibHOCTH. O0beM kHUTH (MOHOTpaduu) cocrabuser 275-
280 ctp. (650000-700000 meu. 3H.). O0beM pedepara - 22-25 crp. (50000-60000 meu.3H.). K pedepary
mpuiaraeTcs TJOCCapuil € MEepeBOJOM  TepMHuHOJIoTHYeckux  eauHul] (200-250 TepMUHOB).
[IpencraBnenHslil pedepar sBIseTCsS JOMYCKOM K 9K3aMEHY.

— YTEHHUE ¥ TMCbMEHHBIN NIEPEBOJI CO CIIOBApEM OTPBIBKA U3 HaydyHOTO Tekcta. O0nvem 1500-1800
[I€YaTHBIX 3HAKOB; BPEMS Ha MOATOTOBKY — 45—60 MuH. YcneuHoe BbIIIOJIHEHUE MHCbMEHHOT0 IIEpEBOAA
SBIJIIETCS YCIIOBMEM JIOMyCKa KO BTOpPOMY JTaly 3K3aMmeHa. KauecTBO mepeBoja OLEHUBAETCS IO
3a4ETHOM CUCTEME.

Bmopoti man npoBOAUTCS YCTHO U BKJIIOYAET B c€0s TPU 3aJaHUS:

Bomnpocel k 3x3aMeny:

— u3ydaroinee yTeHue (0e3 caoBaps) 1 aHHOTUPOBAHUE OPUTHHAIBHOTO HAy4yHOTO TeKcTa. O0beM
2000 - 2500 nevyatHBIX 3HAKOB. Bpems BoimotHEHHS paboThl — 45-60 MmunyT. @opma npoBepKH: nepenaya
W3BJICYCHHON MH(POPMAITUU OCYIIECTBISICTCS] HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE.

— IPOCMOTpOBOE YTeHue (0e3 cioBapsi) OpUrHHAIBHOrO HayyHoro tekcra. O6rem — 1000-1500
MEYaTHBIX 3HAKOB. Bpems BemonmHeHUs — 2-3 MuHyThl. DopMa MPOBEPKH: Tepenavya H3BICUCHHOM
WHGpOPMAIIMU OCYIIECTBISETCS HA PYCCKOM SI3BIKE.

— Oecema ¢ 9K3aMEHATOpaMH Ha WHOCTPAHHOM S3bIKE IO TEeME HAYYHOTO HCCIIEIOBAHUS
aclupaHTa.

Texker paa H3YyYaIIEero YTCHUs 1 aHHOTHPOBaAHUSA

Als erneuerbare Energien (auch groBgeschrieben: Erneuerbare Energien) oder regenerative
Energien werden Energictrager bezeichnet, die im Rahmen des menschlichen Zeithorizonts praktisch
unerschopflich zur Verfiigung stehen oder sich verhdltnisméBig schnell erneuern. Damit grenzen sie sich
von fossilen Energiequellen ab, die endlich sind oder sich erst iiber den Zeitraum von Millionen Jahren
regenerieren. Erneuerbare Energiequellen gelten, neben hoherer Energieeffizienz, als wichtigste Séule
einer nachhaltigen Energiepolitik (englisch sustainable energy) und der Energiewende. Zu ihnen zdhlen
Bioenergie (Biomasse), Geothermie, Wasserkraft, Meeresenergie, Sonnenenergie und Windenergie. Die
bei weitem wichtigste Energiequelle ist die Sonne.

Der Begriff ,,erneuerbare Energien ist nicht im streng physikalischen Sinne zu verstehen, denn
Energie lasst sich nach dem Energieerhaltungssatz weder vernichten noch erschaffen, sondern lediglich in
verschiedene Formen iiberfiihren. Auch aus erneuerbaren Energien gewonnene sekundére Energietrdger
(Elektrizitit, Warme, Kraftstoff) werden oft unprizise als erneuerbare Energien bezeichnet. Als
Bezeichnung fiir thermische Energie, die aus Geothermie, Solarthermie oder Bioenergie gewonnen wird,
und fiir die indirekte Nutzung von Sonnenenergie durch Solararchitektur wird auch der Begriff
erneuerbare Warme verwendet. Elektrizitit aus erneuerbaren Energiequellen wird auch als Griinstrom
und Okostrom bezeichnet.

Der Ausbau der erneuerbaren Energien wird in vielen Staaten weltweit vorangetrieben. Im Jahr
2012 deckten die erneuerbaren Energien (EE) etwa 19 % des weltweiten Endenergiebedarfs in den
Sektoren Strom, Warme und Verkehr. Im Stromsektor lag der Anteil 2013 bei 22,1 %. In mindestens 144
Staaten weltweit gibt es Ausbauziele fiir erneuerbare Energien, in 138 Staaten existieren
Fordermafnahmen fiir ihre Verbreitung, darunter in 95 Entwicklungs- und Schwellenldndern. Besonders
ehrgeizige Ziele hat sich China gesetzt, wo der Anteil Erneuerbarer Energien von 2013 bis 2017 um 50 %
gesteigert werden soll. Zugleich iibertrafen in diesem Jahr die Investitionen in erneuerbaren Energien
erstmals die Investitionen in konventionelle Kraftwerke.

Sonnenenergie (Strahlungsenergie)

Die Sonne emittiert groBe Mengen Energie, die als Solarstrahlung (elektromagnetische Welle) die
Erde erreichen. Die von der Sonne auf die Erde abgestrahlte Leistung betrdgt circa 174 PW (Petawatt).
Etwa 30 % der Strahlung wird reflektiert, sodass circa 122 PW die Erde (Erdhiille und Erdoberflache)
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erreichen. Das sind etwa 1.070 EWh (Exawattstunden) im Jahr und damit derzeit circa das 7.500 fache
des Weltjahresenergiebedarfs.

Sonnenenergie ldsst sich direkt oder indirekt vielféltig nutzen. Die direkte Nutzung erfolgt mit
Photovoltaikanlagen sowie als Sonnenwarme. Daneben ,liefert” die von der Atmosphire und von der
Erdoberfliche absorbierte Sonnenenergie mechanische, kinetische und potentielle Energie. Potentielle
Energie entsteht, indem durch atmosphérische Prozesse Wasser in hohere Lagen transportiert wird. Die
Sonnenenergie erzeugt zudem in der Atmosphére durch meteorologische Prozesse Winde. Diese Winde
(= bewegte Luftmassen) enthalten kinetische Energie (Windenergie); sie erzeugen auf den Meeren
Wellen (Wellenenergie). Pflanzen absorbieren die Strahlung im Zuge der Photosynthese und fixieren sie
in Biomasse, die zur Energiewandlung genutzt werden kann. Auch die Nutzung der Umgebungswirme
mittels Wéarmepumpen mit oberflichennahen Erdwérmekollektoren oder von Luft-Luft-Wéarmepumpen
zahlt zur Solarenergie.

TekcT 1JI MPOCMOTPOBOIo ureHus (0e3 cjoBaps)

Windenergie

Windparks werden vom Landschaftsschutz und Naturschutz kritisch gesehen. An bestimmten
Standorten besteht unter Umstdnden eine Gefahr fiir Vogel oder Flederméuse (Vogel- und
Fledermausschlag). Laut NABU sterben in Deutschland jéhrlich etwa eintausend Vogel durch Kollision
mit einer Windkraftanlage, was ca. 0,5 Vogeln pro Anlage und Jahr entspricht. Dem gegeniiber stehen
etwa finf bis zehn Millionen getoteter Vogel durch StraBenverkehr und Stromleitungen. Belastbare
Datenreihen fiir gefdhrdete Vogelarten wie den Rotmilan und den Weilstorch zeigen stabile Bestdnde seit
den 1990er Jahren, trotz erheblichem Windkraftzubau.

Larm- und Infraschallentwicklung konnen prinzipiell belastend sein; in den gesetzlich
vorgegebenen grofleren Entfernungen gehen die Schallemissionen jedoch normalerweise im
Hintergrundrauschen unter, das im Wesentlichen von Verkehr und Industrie sowie dem lokalen Wind
gepragt wird.'*% Der , Disco-Effekt“ durch Reflexion der Sonne an den Windkraftanlagen wird
inzwischen durch Auftragung matter Farben auf den Windfliigeln vollstindig vermieden,**! jedoch kann
auch der Schattenschlag der Rotorblitter negativ wahrgenommen werden. Zur Minimierung des
Schattenschlages werden zeit- und sonnengesteuerte Abschaltsysteme eingesetzt, die den Schattenschlag
auf die per Immissionsschutzgesetz maximal zuldssige Schattenwurfdauer von theoretisch 30 Stunden pro
Jahr (entsprechend etwa 8 Stunden real) und 30 Minuten pro Tag begrenzen.

Bei bestimmten Typen von Windkraftanlagen wird Neodym als Baumaterial fiir den Generator
eingesetzt. Der Abbau dieses seltenen Metalles geschieht iiberwiegend in China und erfolgt dort mit
Methoden, die sowohl die Umwelt als auch die Arbeiter schadigen.'3 Die deutschen
Windkraftanlagenhersteller REpower Systems und Enercon betonen, kein Neodym in ihren
Windkraftanlagen zu verbauen.

Bioenergie

Bioenergie umfasst die Nutzung von festen, fliissigen und gasformigen biogenen Energietragern,
vor allem von Holz, landwirtschaftlichen Produkten (Energiepflanzen) und organischen Abfallen.

Die Verbrennung von Biomasse kann mit Gefahren fiir die menschliche Gesundheit einhergehen,
wenn sie an offenen Feuerstellen oder in Ofen ohne Filtersysteme erfolgt, da Luftschadstoffe wie
Stickoxide, Schwefeldioxid und Feinstaub entstehen.

Die verfiighare Fliche fir den Anbau der Biomasse ist begrenzt und kann in ein
Spannungsverhiltnis zum Nahrungsmittelanbau und zum Natur- und Landschaftsschutz (beispielsweise
Schutz der Biodiversitit) geraten. Wéhrend beispielsweise die Nutzung landwirtschaftlicher Rest- und
Abfallstoffe zumeist als unproblematisch gilt, ist der intensive Anbau von Nahrungspflanzen oder die
Reservierung von Anbauflichen fiir geeignete Pflanzen (beispielsweise Mais und Zuckerrohr) zur
Herstellung von Treibstoffen in die Kritik geraten. Insbesondere Palmol steht in der Kritik, da haufig
artenreiche und als Kohlenstoffspeicher fungierende tropische Regenwilder fiir Olpalmenplantagen
gerodet werden und dabei der gespeicherte Kohlenstoff beim Brandroden wieder als CO> freigesetzt wird.
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Diskutiert wird auch der Nutzen von Biokraftstoffen. Fiir die Erzeugung beispielsweise von
Rapsol werden grofle Mengen an synthetischen Diingemitteln (Mineraldiinger) und Pestiziden eingesetzt,
die Mensch und Umwelt belasten. Strittig ist bisher auch, wie grof3 der Beitrag zum Klimaschutz ist, da
beispielsweise durch Stickstoffdiingung verursachte Emissionen des sehr starken Treibhausgases Lachgas
(rund 300-fach stirkeres Treibhausgas als CO2) schwer zu quantifizieren sind. Zahlreiche Gutachten
bestatigen die positive Klimabilanz von Biodiesel, betonen aber die Bedeutung der Anbaumethoden. Mit
gesetzlichen Vorgaben (EU-Richtlinie 2009/28/EG (Erneuerbare-Energien-Richtlinie) und deren
Umsetzung in deutsches Recht mit der Biokraftstoff-Nachhaltigkeitsverordnung) soll die nachhaltigere
Erzeugung von Biokraftstoffen sichergestellt werden.

BOl'[pOCbI 0 TEME€ HAYYHOI'O HCCJICIOBAHUA aCllUpaHTa:

Wie heilen Sie?
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11. Was sind Sie von Beruf?

12. Sind Sie Aspirant(in) oder Bewerber(in)?

13.  Warum haben Sie beschlossen an der Aspirantur zu studieren?
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15. Erhalten Sie ein Stipendium?

16. Wer ist Ihr Wissenschaftsbetreuer?

17.  Wie heift Ihre Dissertation?

18. Welche Fragen (Probleme) betrachten Sie in Ihrer wissenschaftlichen Arbeit?
19. Aus wieviel Teilen besteht Ihre Dissertation?

20. Findet Ihre Arbeit praktische Anwendung?

21. Wo fiihren Sie Thre Experimente durch?
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